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Nem vagyunk iskoláskönyv, hogy ,ta- 
nulságokat" vonjunk le bizonyos történések- 
ből. Nem mondjuk azt sem, hogyha „jók let- 
tünk volna", akkor sok minden másképen 
volna. Nincsenek tanulságok és nincsen oku- 
lás. Ugylátszik, az emberi érzelem és érte- 
lem közötti áthidalhatatlannak látszó szaka- 
dékot sokszor mi „okos" zsidók sem tudjuk 
értelemmel beiödni, hogy azon nyudáodtan 
közlekedhessünk a mult és a jövő között. 
Sokszor győz közöttünk is az érzelem akkor, 
amikor csak az értelemnek volna joga be- 
avatkozni. 

Hogy miért mondjuk fentieket? Azért, 
mert sok-sok év telt el és mi romániai zsi- 
dőók vagy egyáltalában nem, vagy csak ad 
hoc tudtunk összelogni és közös nevezőre 
hozni a dívergáló érdekeket. De most, a szűk- 
ség napjaiban felmerül a kérdés; és ez a lé- 
nyeg! Volt-e olyan „divergáló" zsidó érdek, 
ami megengedhetővé tette számunkra a széj- 
jelhuzást? A Zsidó Párt és az UER között 
valóban olyan mélységes szakadék volt, 
hogy azt nem lehetett áthidalni? Ugylátszik, 
hogy nem. Ezt abból látjuk, hogy a Legfel- 
sőbb Zsidó Tanács ujra összeült és a zsidó- 
ság áreat man-je dr Niemírover grand-rabbi 
szenátor ujra az élre állott és átvette a veze- 
tést. A zsidóság egységes szerve ujra aktiv 
működésbe kezdett és reméljük, hogy nem 
jog soha többé előiordulni, hogy bizonyos 
nézetellentét miatt ne a legaktivabb tevé- 
kenységet fejtse ki a Legfelsőbb Zsidó Ta- 
nács. A Zsidó Párt részéről dr Fischer Tíva- 
dar elnök vesz tovább részt és a Párisban 
tartózkodó Filderman helyett A. Ornstein 
lesz az UER megbiízottja a tanácsban. 

Természetesen egy olyan szerv, amely a 
zsidóság minden árnyalatát magában foglalja, 
a kormány előtt is másképen tud reprezen- 
tálni és a valóságban is, a kormány vezető 
kőrei a zsidóságot érintő összes kérdésekben 
konzultálnak ezzel a zsidó érdekvédelmi 
szervvel. Sokkal komolyabb időket élünk, 
sembogy „tanulságokra" hívatkoznánk, ha- 
nem inkább adjunk reményünknek kifeje- 
zést, hogy ez az általános zsidó összefogás 
nem pillanatnyi pszichozis ljolyománya, ha- 
rem felismerése annak, hogy a zsídóő érde- 
kek védelme csak ugy lehet bizonyos irány- 
ban hatásos, ha valóban egységesek és míin- 
den írányban összetartóak vagyunk. 

Ugyancsak az összelosást jelenti az is, amelyről Temesvárról kaptunk hirt. A Zsidó 
Nemzeti Szövetség az összes cionista erők ősszelogsását hirdette meg. 
Központi Cionista Tanács megalakitásá- ról van szó, ami e pillanatban nem intern npcionista ügy". Hogy miért nem az? Azonnal megvílágitjuk. Ha az összes cionista erők az országban összelognak, akkor reményünk le- et arra, hogy rendkivüli certiiikátokat log- nak megszavazni Erdély zsidói részére, ugy, 

hogy lehetővé válik azonnali kívándorlás bí- 
zonyos kategóriák részére, ami jelen pílla- 
natban igen nagy jelentőségü. Bizonyos, hogy 
a cionista viláészervezet executívéja épen 
ugy segítségére icg sietni certílikátokkal az 
erdélyi zsidóságnak, mint annak idején a né- 
met zsidóságnak. A zsidó Hatalság sokezer 
főnyi csoportja várja a hivó szót és a romá- bogy rövi 

niai cionista erők összelogása ezen a téren 
sokat és jelentőst tehet. 

Vigasztaló és örvendetes, hogy a zsidó 
erők minden vonalon felismerték az összeio- 
gás szükségességét. Nem irunk tizenkettedik 
óráról, nem mondunk irázisokat, mert ma 
még ez sém aktuális. Adja az Éé, hogy az 
egyesült és békességesen doláozó zsídó 
erőknek minél kevesebb oka legyen minden 
erejét arra flelhasználni, hogy a kivülről jövő 
nyomásnak ellentállni tudjon, hanem inkább 
minden erejével a belső intézményes kiépni- 
tésnek szentelkesse energiáját. Mi hisszük, 
több kedvező körülmény latolgatása mellett, 

desen erre is sor fog kerűülni! 

Március 2-án lesz a parlamenti választás : 

Alridarságügymini szcr nyilatkozata 
al állampoldársági reviztóról 

Senkit sem fosztanak meg birósági itélet nélkül az állampolgárságtól 
Betiltották a rituális vágást 

Bucuresti. - Mint ismeretes, a Goga- 
kormány nem tartja akcióképesnek a de- 
cemberi választások során megválasztott 
parlamentet és ujból le kivánja szavaztatni 
az ország lakosságát. A pártok ugyan azt ki- 
vánják Goga miniszterelnöktől, hogy hivja 
össze a képviselőházat és igazolják le a man- 
dátumokat, de a kormány már elrendelte a 
parlament feloszlatását és március 2-ára irta 
ki az uj választásokat. 

AZzZ ÁLLAMPOLGÁRSÁGI REVIZIóÓ 

Az állampolgársági revizió ügyében az 
intézkedések már előrehaladott állapotban 
vannak. A reviziót törvényszéki birákból 
álló tanács fogja végrehajtani. Még mindig 
nem tisztázódtak, hogy milyen okmányok 
alapján fogják elismerni a revizió alá vett ál- 
lampolgárságokat és milyen időponttól szük- 
séges igazolni Románia mai területén való il- 
letőséget, illetve tartózkodást. Az illetőségi 
bizonyítványok csatolása mindenesetre ko- 
moly nehézséget fog jelenteni nemcsak a 
polgárok számára, akiknek csatolniuk kellene 
ezt az okmányt, hanem elsősorban a hatósá- 
gok számára is, mert 1913-ban, különösen a 
vidéki helységekben ismeretlen fogalom volt 
a bejelentő hivatal, amely igazolni tudta vol- 
na a helybenlakást. A másik komoly nehéz- 
ség, hogy 1913 óta nemzedékek nőttek fel, 
akik 1913-ban és az azt követő években 
még kiskoruak voltak, igy hát szintén nem 
rendelkezhettek illetőségi okmányokkal. Ké- 
sőbb azonban már a román impérium alatt 
teljesítették katonai kötelezettségüket és 
mint állampolgárok illeszkedtek be a ország 
életébe. 

Az állampolgársági revizióról egyébként 
a Timpul a következőket közli: 

„Az igazságügyminiszter ugy döntött, 
hogy az állampolgárságok felülvizsgálását 

birói fórumok elé utalja. Ennek megfelelően 
a polgármesterek az illetékes biróságok elé 
fogják terjeszteni azoknak telies névsorát, 
akik 1918-ban Románia területén tartózkod- 
tak. A biróság azután igazoló okmányaikkal 
együtt beidézi mindazokat, akiknek állam- 
polgárságát revideálni kivánja. A járásbiró- 
ságok hivatottak első fokon dőnteni és má- 
sod- és végső fokon a törvényszék határoz. 
A hatóságok bármilyen feljelentés alapján 
tartoznak a reviziót keresztülvinni. A felje- 
lentés kötelező mindazok számára, akik tu- 
domással birnak az állampolgárság megszer- 
zésével kapcsolatos szabálytalanságokról. 
Aki e kötelezettségének nem tenne eleget, 
azt megbüntetik. 

A reviziót országrészenként hajtják vég- 
re, az 1918-ban az illető országrészben érvé- 
nyes törvények alapján. Mindazokat, akik 
Erdélyben és Bukovinában az oszták-ma- 
gyar, Beszarábiában az orosz törvények, a 
Regátban pedid a román törvénykezés alap- 
ján nem tudják igazolni illetőségüket, meg- 
fosztják román állampolgárságuktól. A besz- 
arábiai főrabbik által kiadott igazolványokat 
azonnal revideálják", 

RADULESCU MEHEDINTI 
A ZSIDŐKÉRDÉSRŐL 

Radulescu Mehedinti ióazságügyminisz- 
ter az állampolgárságok reviziójával kapcso- 
latban a minap ígen fontos nyilatkozatot 
adott az ujságiróknak. Az igazságügyminisz- 
ter többek között a következőket mondotta: 
— Azoknak a zsidóknak, akik a háboru 

előtt telepedtek mes a régi királyságban. 
vagy a csatolt területeken, hincsen okuk 
semmilyen aggodalomra. Mi csak azok ellen 
a zsidók ellen akarunk eljárni, akik a ké- 
sőbbi időkben, csalárd uton jutottak állam- 
polgársági bizonyitványukhoz. Birói határo-



zat nélkül senkit sem lehet megfosztani ál- 

lampolgárságától. 

Aki állampolgárságát a járásbiróság ut-
 

ján kapta, annak revizióját a járásbiróság, aki
 

a törvényszéktől kapta, annak revizióját a 

törvényszék tartja meg. 

Egyetlen benszülött zsidónak sem kell 

félnie, mert a törvény jogaikat nem sérti".
 

A CSELÉDRENDELET 

Lapunk más helyén mi is foglalkozunk 

a munkaügyi inspektorátusok által kib
ocsáj- 

tott cseléd-rendelettel, mely szerint zsidő 

családok nem tarthatnak 40 éven aluli 
női 

szolgáló-személyzetet tekintve, hogy 
leány- 

kereskedői üzérked gyanusaknak ta- 

láltattak az illetékes mniszterium részéről. 

A rendelet nemcsak a zsidóság körébe
n kel- 

tett ellenérzést, hanem tőként az érdekelt 

szolgálók és azok családjai között is, akiket 

a rendelet megfosztott volna kenyerüktől, 
A 

Magyar Párt szervezetei is állást foglaltak a 

zsidóság megvádolása ellen és közbejárt
ak a 

hatóságoknál a rendelet Latálytalanitása
 ér- 

dekében. Természetesen a zsidóság hivat
ott 

Szervezetei és tényezői is megtették a s
zük- 

séges lépéseket, hogy felvilágositást nyujtsa
- 

nak a hatóságoknak a gyanusitás alapta
lan- 

ságáról. Lapzártakor bucuresti jelentés nyo- 

mán ugy értesülünk, hogy a kormány revi- 

zió alá vette a már kibocsáitott cseléd-ren- 

deletet és azt azonnali hatállyal visszavonta. 

A jelentést abszolut autentikus magánforrás- 

ból kaptuk és mire lapunk elhagvja a saijtót, 

minden bizonnyal már meg is jelenik a ren- 

delet visszavonásáról szóló hivatalos intéz- 

kedés. Mindenesetre ez alkalmas volna arra, 

hogy az érdekelt köröket megnyugtassa. 

Igitt említjük egyébként meg, hogy a re
n- 

delet nyomán az összes zsidók által lakott 

erdélyi városokban akció indult meg, hogy 

Beszarábia és Bukovina szegénysorsu zsidó 

családok leánygyermekeit transzportokban 

Erdélybe hozzák, hogy betöltsék a kere
sz- 

tény szolgálóleányok helyeit, Az akció n
agy 

örömet keltett a szegénysorsu zsidó leán
yok 

körébén, akik igy nyusodt kenyérhez és 

megélhetéshez juthatnának. Természetesen, 

Da a rendeletet hatályon kivül helyezik, ugy , 

elesik ez a megoldás is. 

BUCURESTIBEN TILOS A 
RITUÁLIS VÁGATÁS 

A napokban országszerte az a hir ter- 

jedt el, amelyet egyébként a lapok is közöl- 

tek, hogy Bucurestiben betiltották a rituális 

vágást. Telefonon érdeklődtünk a hir való- 

disága felől a fővárosban, ahonnan előbb azt 

az információt kaptuk, hogy a hir nem felel 

meg a valóságnak. Lapzártakor azonban 

megerősitették Bucurestiből a hirt, hogy a 

vágatási tilalmat valóban elrendelték az ille- 

tékes hatóságok. Ez természetesen nyugta- 

lanságot keltett. 
Nem azért, mintha a zsidóság, ha kény- 

szerül rá, nem tudna lemondani a hus élve- 

zetéről, amit az orvosok amugy sem tarta- 

nak nagyon egészségesnek. De szerény véle- 

ményünk szerint sokkal többet árt ez az or- 

szág gazdasági életének, mint használ. Itt 

nem a morális részre gondolunk, ami szintén 

nem megvetendő tekintet, hanem gazdasági 

szempontból rendkiívül ártalmas. Romániát 

nem lehet Németorszáához hasonlitani. A 

német birodalom importálja az élelmicikke 

ket és a legtöbb élelmiszerért drága aranyat 

kell fizessen. Ha ott nem esznek a zsidók 

hust. a tilalmas vágatás miatt, akkor lehet 

gazdasági védelemről beszélni. De nálunk, 

ahol élelmiszer exportra vagyunk berendez- 

ve, természetesen nagyobb érdek az, hogy 

minél intenzivebb legyen a belföldi fogyasz- 

tás. Azt sem szabad elfelejteni ott, ahol ez- 

zel a kérdéssel komolyan foglalkoznak, hogy 

ezzel nem a „nagyzsidót", a vállalati vezért. 

vagy az ókirályságbeli „bulvár-zsidót" sujt- 

ják legjobban, hanem azt a szerény és visz- 

NÉPÜÖNK 

szavonultan élő ortodox zsidót, akikkel eddig 

még gazdasági téren is a legkevesebb baja 

volt azoknak, akik a zsidósággal nem szim- 

patizálnak. A husevés eltiltása nagyobb kárt 

jelent az ország gazdasági életére, mint a 

zsidóságra. Mi elviseljük a husnélküliséget, 

de vajjon a termelés és fogyasztás egyensu- 

lya nem-e billen fel? 

Z81Dó IPARENGEDELYEKET 
VONTAK BE BUKOVINÁBAN 

Hír szerint Bukovinában és az ország 
más pontjain több zsidó iparostól megvonták 
az iparengedélyt. A bukovinai rabbitanács 
interventált az iparuktól megfosztott zsidók 
érdekében. 

TITULESCU 
NYILATKOZATAI A ZSIDÓ 
KÉRDÉSRŐL 

Tharaud francia iró egy interjut kért 
Titulescutól, az ország volt külügyminiszte- 
rétől, ami közfeltünést keltett. Titulescu 

nyilatkozata egy széles látókörű politikus 

megnyilatkozása, amely olyan időben jött, 

amikor kétszeresen jól esik a zsidósáának 
A nyilatkozatban többek között a kö- 

vetkezőket mondotta: 
— Nem értek én semmit ebből a zsidók 

elleni haragvásból. Engem sok zsidó vett kö- 
rül életemben és ezért csak gratulálhatok 
magamnak Szolgálatkészek, intelligensek, 
tevékenyek. Azok, akiket én szolgálatom- 
ban felhasználtam, valamennyien hűek vol- 
tak hozzám minden körülmények között. 
Nem vagyok Hloszemita. Borzadok a nagy 
zsidóktól, a bankároktól, a ravaszkodóktól, 
de csak könyörületet érzek a szegény zsi- 
dók, a gettó zsidói iránt, akik megtöltik vá- 
rosainkat és akik leirhatatlan nyomorban 

élnek. 
Vannak olvan hangok is, amelyek azt 

mondják, hogy Titulescunak ez a nyilatkoza- 
ta nem egészen igy történt, hanem ezzel 
akarták kompromittálni" a közvélemény 
előtt ugy beállitani, mintha ez a nagy állam- 
férnu a zsidók „bérence" volna. Részünkről 
el kell fogadjuk a nyilatkozatot autentikus- 

cstosés g ak 

ra elkötelezte magát. Valóban olyan 
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nak, mert nem állitott mást, mint az igazsá- 

got és nincsen benne semmi olyan, amiből 

másra következtethetnénk, mint arra, hogy 
Titulescu fenkölt gondolkozásu, széles látó- 
körü, európai horizontu államtérfiu. 

MADGEARU NYILATKOZAT 
A ZSIDŐÓKÉRDESRKŐ. 

Az elmult napokban a nemzeti paraszt- 
párt iltovmegyei tagozata ülést tartott, ame- 
lyen Virgil Madgearu volt pénzügyminiszter 
beszélt. A volt miniszter birálta a kormányt 
és különösen a tervezett választási törvénv 
megváltoztatását kritizálta Ha a nemzeti 
kereszténypárt 9 százalékához hozzá is ad- 
juk a vasgárda 16 százalékát, akkor is 25 
százalék fejezi a nacionalista áramlatot. A 
többi 75 százalék, amit a nagy kormányzó- 
pártok kaptak. vajjon nem képviselnek-e 
eszmeáramlatokat, amelyek a nemzetet fos- 
lalkoztatják? Ezek az áramlatok nemzetel- 
lenesek volnának? Ez nem igy van. Az ösz- 
szes pártok egylormán nacionalisták. Az 
egyetlen lényeges különbség az, hogy egye- 
sek antiszemiták, mások bedid proromának. 
A zsidékérdés létezésének elismerése még 
nem indokol antiszemita magatartást 

Beszéde további folyamán kritizálta az 
ellentéteket, amely a „beszivárgott" zsidok 
lélekszámáról szól. Az uralkodó kijelentette, 
hogy nincs szó a zsidók kiüzéséről, Őfelsége 
azt is mondta, hogy „azokhoz a zsidókhoz, 
akik a háboru előtt Romániában éltek, nem 
fognak hozzányulni". Meg kell állapitani, 
hogy a Goga-kormány programmja nem 
egyezik evvel az elvvel. 

Madgearu beszédét különféleképen 
kommentálják Egyes lapok ugy velik hogy 
a volt miniszter csak izgatja a közvéleményt 
azzal, hogy nem tartja elég erélyesnek a kor- 
mány intézkedéseit, ha az prosrammiának 
betartását szorsalmazza és annak beváltásá- 

szine- 
zete van a dolognak, mintha a nemzeti pa- 
rasztpárti vezér azt mondaná, hogv a kor- 
mány mutassa meg, hogy van ereje ahhoz. 
hogy keresztülvigye terveit. Ez pedig az or- 
szág kisebbségei szempontiából nem helyes, 
mert még jobban izgatja vele a kedélyeket. 

Frdélul Zsidő Nemzcti Szövetség akciót indott az 
ecémséses romámiai zsidó képviselet léírehozására 
A romániai zsidóság egységes képvisele- 

tének megteremtéséhez éppen ugy a Cionista 
Szervezetnek kell megtennie a kezdeményező 
lépéseket, mint 
volt az, amely a veszély óráiban a ,„Zentral- 
vertretung der Juden in Deutschland"-ot 
megteremtette. Ehez viszont az első lépés, 
hogy Románia egyes tartományainak cionista 
szervezetei egységes irányitás alá kerüljenek 
és egységes központi szervet hozzanak. létre. 

Ennek az irányelvnek a leszögezése után, 
Reiter Károly elnök a tárgyalásokat beindi- 
totta, Reiter elnök pontokba foglalta a Ro- 
mániai Központi Cionista Tanács megalaku- 
lásának és müködésének főbb irányelveit, 
melyeket azonnal továbbitottak az egyes tar- 
tományok vezetőségeinek. A Zs. N. Sz. elnöke 
Reiter Károly Bukarestbe utazott, hogy a 
Központi Cionista Tanacs megalakitásának 
módozatairól az ottani mértékadó cionista 
faktorokkal közvetlen tárgyalásokat folytas- 
son és a megalakitás időpontját meghatároz- 
zák. Január 23-ra Bukarestbe fogják hivni 
Besszarábia és Bukovina cionista szervezetei- 
nek vezetőit. 

A Központi Cionista Tanács megalakulása 
minden valószinüség szerint a közeli napok- 
ban várható. A tervezet értelmében a Központi 
Cionista Tanács a tartományok cionista veze- 
tőségeinek két-két képviselőjéből fog állani, 
havonta egyszer fog ülésezni, mig a közbeeső 
periódusban tevékenységét egy központi iroda / 

utján fogja kifejteni. 

ahogy a Cionista Szervezet 

A Zsidó Nemzeti Szövetség az executive- 
hoz fordult és a jelenlegi helyzetre való te- 
kintettel 

rendkipüli certifikátok megszabazását 
kérte Erdély részére, 

hogy a mind nagyobb számban jelentkező 
igényeket legalább részben kielégithesse. Ugy- 
szólván bizonyosra vehető, hogy az executive, 
amely annakidején a Németországból kiutasi- 
tott nemnémet állampolgárságu zsidók részére 
a palesztinai bevándorlást lehetővé tette. ho- 
norálni fogja Erdély ilyen irányu kivánságait 
is és gyakorlati lehetőséget nyujthat majd 
ÉErdély és Románia zsidóságának. 

A megoldásra váró kérdések sulyos fele- 
lősséget háritanak a romániai zsidó közületek 
vezetőire és Érdély zsidősága megnyugvással 
fogadja a Zsidő Nemzeti Szövetség akciójáról 
szóló hiradást, mint annak bizonyságát, hogy 
érdekeinek védelmét husz éves müködésének 
irányelvéhez hiven a zsidó közösséggel szem- 
ben való felelősségének tudatában vette ke- 
zébe. 

WÉZEL ALBERT FőRABBI, A KOZ- 
PONTI IRODAIELNÖK ÉS ULLMAN ISI- 

VáN IRODAI ALELNOK UTJA BUCU- 

RESTIBEN. (Bucuresti.) Az erdélyi ortodox 

zsidóság hivatalos szervének, az orth. Köz- 

ponti Irodának elnöke Wézel Albort főrabbi, 

Úllman Istvánnal, az oradeai hitközség elnö- 

kével a fővárosba utazott, ahol a zsidó vezető 

körökkel beható tárgyalásokat folytattak ak- 

tuális zsidő kérdésekről. : : 
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A számok a zsidó ital- 

mérésekről 

A pénzügyminisztérium hivatalos jelen- tést adott ki. E jelentés szerint a miniszté- rium 39.450 italmérést tart nyilván. Ebből összesen 3150 van zsidó kézben Erdélyben, Bukovinában és Beszarábiában, Négyezer 
ítalmérési jog más kisebbségek kezében van, Erdélyben és Bánátban. Viszont Olténiában 8 és Munténiában 4 italmérés van kisebbségi kézben. Bucurestiben nincsen száz íitalmérés sem zsidó kézben. 

Bevalljuk őszintén, hogy a zsidó köröket is meglepte ez a szám. Mi magunk is azt híttük, hogy sokkal több zsidó kocsmáros van. A romániai sajtó egyrésze évek óta azt 
irja, hogy 130.000 kocsma van zsidókézen és 
a zsidóság terjeszti a részegítő italokat és ezzel tönkreteszi a parasztság életszinvona- lát. Most kiderül, hogy összesen nincsen több míint nyolc százalék zsidó kezekben. Ha tekintetbe vesszük, hogy rendkívül sok ioglalkozási ágban már régen numerus nullus 
van, ha tekintetbe vesszük, hogy mi magunk 
is a kocsmárosságot egy par excellence zsi: 
dó toglalkozási ágnak tekintettük, a legna- 
gyobb meglepetés ez a 3180-as szám. Ez a 
valóság tehát abból, amiről éveken át sok 
laphasábot teleirtak és a nem-zsidő kocsmá- 
ros hordójának tetejéről hirdettek. 

Most nem akarjuk panaszolni, hogy al- 
kotmányos jogunk az, hogy zsidó exiszten- 
ciákat ne semmisitsenek meg, ha az semmi 
büntetendő deliktumot nem követett el, de ezek a számok beszédesen bízonyitják, 
hogy a zsidó nem mételyezi meg a falusi la- 
kosságot, a zsidó nem azért él, hogy pálin- 
kával megmérgezze a parasztságot, a zsidő- 
ság legfeljebb annyit tett, hogy a numerusok 
vilásában, számarányának meglelelő öt szá- 
zalék helyett legfeljebb nyolc százalékban 
vett részt a „leszsidósabb" foglalkozási ág- 

az italmérésben. 
Ujból örvendhetünk. Örvendünk annak, 

hogy várakozásunk ellenére sokkal keve- 
sebb a zsidó italmérők száma, mint gon- 

Amikor az oroos kinyitotta az ajtót és kiszólt, 
hogy jehet a következő beteg, akkor az asszony el- 
sőnek lépett be a rendelőbe és egyenesen berohant 
az oroos karjaiba. Utána belépett a férj is. Az or- 
vos nagyot nézett és leültette egy mély fotőjbe az 
asszonyt, amely a betegek részére pan fenntartoa. 
Az asszony rögtön elkezdte: 
— Ob, doktor ur, nem tudom, mit tegyek... el- 

jöttem Önhöz, mert nem birom tovább... A férjem 
folyton csak panaszkodik. Mindég obalami ujjal. 
Nézze meg kérem a férjemet... ahogy Ön ránéz, 
ugye nem lát semmit?... De otthon kibirhatatlan. 
Nem telik el nap, hogy valamire ne panaszkodnék. 
Már nem birom topább. Magamról már el is felejt- 
keztem ... már nem is tudok panaszkodni. Lehet, 
hogy balami baja mégis pan - bár biztos vagyok 
abban, hogy nincsen semmi baja. De hogy is mond- ják? Ha egy ember panaszkodik... 

—– 4z igazat megoalla - ömlött topább a hü- séges feleségből a szó - az utóbbi héten többszór elájult. Nagyon megijedtem. Olyan fehér volt, mint 
egy halott. Ugy megijedtem, hogy azóta sem tudok magamhoz térni De magamról nem is beszélek... Hiszen tudja doktor ur, mi egy asszony sorsa... türni és hallgatni. Az oroos ránézett a férjre, aki ott összetörten szunyókált és megkérdezte tőle. — Mi a baja? Mit fájlale 

ban, 

l tnn 

hűséges feleség 

hogy adja ide azt az orobosságot, amit az oroos 

NÉEPUNK : 

doltuk. S felmerül azonnal a kérdés: Vajjon 
ha a 130.000 zsidó italmérő a valóságban 
3180-ra zsugorodik, ezeknek életlehetőségét 
nem fogják bántani? Vajjon ezek a zsidó csa- 
ládok nem maradnak exisztencia nélkül? Olyan aggodalmas kérdés ez, amelyre a kő- 
zeljövőben választ kell kapjunk. Bevalljuk, 
aggódással tekintünk a revizió elé, de hi- szünk és bízunk a belátásban, bizunk abban, hogy a számok kérlelhetetlen ereje meg- győzi az illetékeseket és továbbra is dolgoz- batnak azok a zsidók régi foglalkozásukban, akik asggódva tekintenek a jövő elé. 

Egy eszéki borbélymester 
esetle a zsidó helyőrségi 

parancsnokkal 
kuzmmmc 

A mai világban bármily csodálatos néha megtőörténik, hogy nem hálás dolog anti- szemitának lenni. Vannak esetek, amikor egy kis zsidószidás rosszul pálik be és még ennek is lehetnek kellemetlen következményei. Példa erre Eszéken, ebben a nagy jugoszlápiai páros- ban történt. Eszékre néhány hónappal ezelőtt idegen városból egy alezredes került, aki ha- marosan népszerü lett, mert hiben ápolta a 
tatá al eytaaeya 

A férj felriadt és 
nekem? ... 

— Pardon doktor ur, – szólt közbe az asszony — talán mégis én fogom elmondani, hogy mi a baja a férjemnek. ő amugy sem alkalmas arra, hogy mindent elmondjon. ő csak nekem tud bajt csinámi . csak nekem tudja mondani, jaj elájulok... jaj meghalok. Oh, doktor ur! ... nem is tudom elmon- dani, mennyi bajt okoz nekem! Tessék idefigyelni: Körülbelül két héttel ezelőtt hazajött este és én már feküdtem az ágyban, mert rosszul éreztem magam. Igaz, hogy nagyon sápadt volt, de azt gondoltam, hogy ez csak azért pvan, mert én érzem magam mostanában rosszul és nem vagyok egészen rend- ben. De tudja doktor ur, a férfiak olyan egoisták, hogy mindég csak magukra gondolnak. Most is ugy történt, hogy azt mondotta, hogy ő nem egész- séges. És nem akart enni. Ugy értettem, hogy oala- mit evett palahol és ezért nem akar enni. Még bosz- szankodtam is, hogy miért kell enni bvalahol házon kibül, talán nem izlik neki a házikoszt, amit én főzök neki?... 
— De meggondoltam, nem szóltam 

sem, hiszen nem szeretek sokat beszélni. De mégis bosszantott, hogy nekem ilyen természetem pan, 
hogy mindent lenyelek és magamba tartok. Ezért is 
Dan olyan gyenge szipem. Végül azt mondom neki, 

tjedten kérdi: — Nekem,... 

egy szót 

zx- s HA NEM AKAROD, KOGY KODASZ tLÉGY 
EG GER PETROLT VÉGY 

atáv sokápl i 1.n- 
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hadserek és polgárság közötti jóbiszonyt. Töb- bek között a legdipatosabb borbélymesterhez járt beretválkoözni és hajat nyiratni. Nem is polt semmi baj hosszu hónapokig, amig egy szép napon a köbetkező eset történt: Kora reg- éel bejött a helyőrségi parancsnok és maga a mester, Hoffmann ur lépett hozzá, aki borbély- szokáshoz hiben, hosszabb beszélgetést folyta- tott az alezredessel. 
Igy kezdte: — Oloasta alezredes ur a mai lapokat? Mit szól hozzá, a németek végre ki- terjesztették uralmukat Keletsziléziára is és a nürnbergi törvényeket ott is érbényesitik. Pont ideje polt — folytatta a „derék" Figaro. — Elég baj, hogy csak a németországi zsidóknak huzzák el a nótáját. Rákerülheine a sor már az egész világon erre a bandára, Itt nálunk már mint fugoszlápiában – is meg kellene kezdeni a mozgalmat. De itt lusták és közöm- bösek az emberek. De majd gondoskodni fo- gunk arról, hogy felébred jenek. 
Az alezredes felállott, átnyujtotta bérletét a mesternek, amelyen még két ki nem lyu- kasztott szám polt. Az alezredes felkötötte kardját és a borbélymesterhez fordult. 
— Bérletemen még két szám pan. Ez nyolc dinár. Legyen szibes ezt az összeget széjjelosz- tani a személyzet között, mint borrabalót, mert én nem jöbök többé 

De kérem... alezredes ur, nem volt ta- 

nekem egy csésze forró tehát és utána borogatást a fejemre. Alig tudtam elaludni és azóta oalóban na- gyon gyengén alszom. 
Az orvos rászegezte szigoru tekintetét a férjre és ezt mondotta az asszonynak: 
– Valami szert felirok majd álmatlanság ellen. 
—– Én is rosszul alszom — mondotta a férj na- gyon halkan. 
Az asszony gyorsan és izgatottan közbeszólt: 
— Majd én mindent megmondol- Látja doktoz 

ur, ahogy kinyitom a számat, röglön jelentkezik, 
hogy róla van szó. Igy van az egész életben ... a 
doktor ur jól látja, hogy ki beteg kettőnk közülö.. 
Olyan bolónd asszony vagyok, hogy én mindig csak 
a férjemre gondolok. Alighogy panaszkodik vala- 
miért, azonnal szaladok vele az orooshoz. Dacára 
annak, hogy biztosan tudom, hogy nincsen semmi 
baja. Csak a biztonság kedvéért jöbök bele. De igy 
van az. Ahogy nyögni kezd, pégem bDan. Rögtön 
kezd a baloldalam fájni, ugyanott, ahol legutóbb 
fájt, doktor ur... Ezért a baloldali fájásért is kel- 
lett jönnöm. 

Az oroos megragadta az asszony kezét, előbette 
aranyóráját és kezdte vizsgálni a pulzusát. A férj 
köhécselt és igy szólt: , 
— Doktor ur, nagyon rosszul érzem magam ... 
Az asszony mérgesen ránézett és rákiáltott, 

nemrégiben nekem rendelt. Ezután adott tényleg 

hogy fogja be a száját, nem látja, hogy most őt 
vizsgálja az orvos?...
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lán meglégedve... valami panasza pan? – da- 

dogta a kétségbeesett borbély. 
A oilágért sem! Nagyon meg voltam 

elégedve, csakhogy én is zsidó vagyok. Nem 

akarom, hogy Ön naponta borotoáljon olyan 

embert, aki „abba a bandába' tartozik. Tá
po- 

zott a helyőrségparancsnok és a borbélymeste
r 

kétségbeesetten látta, hogy eddid kitünően 

prosperáló üzlete hanyatlani kezd. Ami a 
leg- 

érdekesebb, azt mondják, hogy a Figaro nem 

is polt alapjában vébe antiszemita. Csak „
ked- 

peskedni" akart magasrangu tiszt pendégé
nek. 

De megjárta, mert arra isazán nem 
gondolha- 

tott, hogy Eszék, vagy ahogy most hi
oják Osi- 

jek drápamenti páros helyőrségparancsnoka 
— 

egy zsidó legyen... „Szegény" Figaro. 

Cselédek negyvenen alul 

és felül : 
cammmm 

Nem tarthatunk háztartási alkalmazotta- 

kat negyven éven alól. Indokolás,
 hogy mi zsi- 

dók leánykereskedők vagyunk. 
Nagyon szo- 

moru volna, ha fulmináns cikkben tiltakoz- 

nánk eme inszinuáció ellen. Nag
yon higgadtan 

és szordinósan csak annyit mondunk, hogy 

nem vagyunk és nem is voltunk
 leánykereske- 

dők. Illetőleg legyünk objektivek
. Voltak már a 

világon zsidó leánykereskedők. Deh
át a ható- 

ságok mindenkor ártalmatlanná 
tették őket, 

aminthogy azzá is kell tenni őket, ha valaki 

valóban leánykereskedelemmel foglalkozik. 

gőt! Mi zsidók kell legyünk az 
elsők, akik a 

legélesebb harcot hirdetünk mind
en leányke- 

resk edelmi tendencia ellen, mert hiszen ez 

igen aljas foglalkozás. De mégsem hinnénk, 

hogy olvan sok volna közöttünk, h
ogy a negy- 

ver éven alóli személyzetet eltiltsák tőlünk. 

Az pedig, hogy a zsidók milyen jó
 cselédtar- 

tők, hogy milyen jó dolguk van a zsidó
 csalá- 

doknál, arra példa az, hogy legtöbb esetben 

eirva hagyja el helyét a cselédle
ány. 

Nagyobb csapás lett volna, ha azt r
endel- 

Az Ön egész 

i NÉPUNK 

det kell tartson. Mert hiszen a mai helyzetben 

kevés zsidó háztartás bir el alig egyet is. De 

ha igy van, ha már el kell menjenek, lehet, 

hogy erre is azt mondhatjuk: „ez is jóra ve- 

zet" Keresni kell a zsidó közönségnek kontak: 

fust a máramarosi, bukovinai és beszarábiai 

zsidósággal, hogy küldjék ide a zsidó leányo
- 

kat, fogadjuk őket családtagként, kisegitő- 

ként, ahol a cselédtartásról nem tudnak lem
on- 

dani és igy talán még nagy szolgálatot is te- 

szünk sokezer kenyérvesztett zsidó család
nak. 

Hagyjuk a negyvenen aluliakat és az ezen 
ko- 

ron felülieket, talán kiderül majd egykor
 az is, 

hogy mennyire távol állunk mi a leányke
res- 

kedelemtől és minden „fajgyalázástól" és re- 

mert azok tudják, hogy milyen távo
l áll tő- 

lünk ilyen tendencia, hanem a bennünk
et el- 

itélők előtt... 

A „Regime Fascista" olasz lapban cikket 

irt Farinacci képviselő, aki a fascista 
nagyta- 

nács tagja. Mit irt Farinacci? Megkezd
ett egy 

olyan programmot hirdetni, ami eddig t
eljesen 

ismeretlen volt az olasz tömegek előtt. A zsi- 

dók ellen kezdett kampányt. Azt irja, ho
gy a 

Zsidók csak számarányuk szerint tölthes
senek 

szám - mert ezt is megmondja — egy az ezer
- 

Lez. Indokolása szerint a zsidóknak szétágaz
ó 

kapcsolatai vannak, igy többek között a Né
p- 

szövetséghez is és a közös fajiság a világ vala- 

mennyi zsidója között kapcsolatot teremt — 

ami nem lehet olasz fascista érdek. 

Szálljunk szembe Farinaccival? Mondjuk 

azt neki, hogy a negyvenmilliós olaszság kö- 

rében alig 30.000 kulturzsidó él, akik asszimi- 

lálódtak, előkelő helyet foglalnak el az or- 

szág gazdasági és kulturális életében és ezer- 

szer bebizonyitották, hogy nagyon jó olasz ha- 

égének őre, 

zafiak, sőt fascisták is. De Farinacci jól tud- 

a kellemesen illatosított 

üll 
(Sszt László) eltórit 

itertőtlemitő toalett-szappan 
HEEMEdD 

Csend lett. A férj behunyta szemét és szunyó- 

kálni kezdett. Ekkor eszébe jutott félálomban az 

utóbbi hetek, hónapok minden szenbedése
. Amikor 

rosszul lett, hogy elsötétedett szeme előtt mind
en és 

nagy elkeseredést érzett az orsossal szemben. A 

mellényzsebében megfogla azt az ezüsé
pénzt, amit 

majd fizetni kell az orposnak. Orditani szeretlett 

oolna hangosan és élesen, hogy ő nagyon beteg és 

hogy az asszony gonosz és rossz, aki nem hiszi el, 

hogy beteg. Azt akarta polna kiáltani, h
ogy neki a 

felesége ellensége és hogy hamis és rossz
indulatu az 

asszony... Mindent csak ő akar és ő s
zerencsétlen 

és elveszett ember.. 

Nemsokára elgyengült és valami nagy sz
égyen- 

érzet fogta el. Ugy hallotta, mintiha egy falon ke- 

resztül beszélt volna felesége az oroossal. Cse
ndesen 

és suttogoa. Talán most akar róla beszélni, talán 

nem akarja őt megijesztent, azért beszél vele o
lyan 

halkan, hogy ő ne hallja. Megerőltette fülét, de uj
ra 

azt hallotta, hogy az asszony megint saját m
agáról 

panaszkodik. Nem tud járni a lépcsőkön, nincs é
t- 

vágya. Elveszett ember vagyok .. gondolta magá- 

ban és fantáziálni kezdett félálmában. 

Milyen jó is polna, ha elájulna mégegyszer az 

uccán és elvinnék egy kórházba, fehér ágyba fe- 

küdne, jószioű emberek állnák körül ágyát és el- 

hinnék neki. Jaj, milyen jó polna levetkőzve fe- 

küdni az ágyban. 
hallotta 

RIA logpaszta 

és az antiszeptikus 

ierttem] 
Felriadt, egyszerre az oroos hangját. 

hogy az asszony ott ül levetkőzve a dipányon. 

Csüggedten esett pissza a fotelbe és tágult sze- 

mekkel figyelte, hogy az orvos stetoskopja, az a kis 

fekete cső, hogyan irányul feleségének meztelen 

kott lenni. Már nagyon unta a szegény betes férj 

vos irni kezdett. 

irni kezdett oroosságokat bebevésre, kenésre és 

ságtól. Az oroos ismét felbette barátságos arcát, 

dörzsölgette kezeit, rátette kezét az asszony bállára 

és kijelentette, hogy minden rendben lesz. Bucsuz- 

ismételte, hogy miképen kell az 

mosolyogoa az oroos felé, azt mondotta: 

mondhatja doktor ur a férjemnek, hogy kiméljen 

gott erre, mint egy eszelős, becsusztatta az orpos 

– Vetkőzzön le, majd meglátjuk zében a receptcsomókkal... 

ték volna el, hogy minden zsidó három cselé- 

habilitálva leszünk. De nem cselédein
k előtt, 

Farinacci karriert fog csinálni 

De tisztségeket kényes helyeken. Ez az arány- 

azonnal elkobozza 
felállott a 

székről és mielőtt még megmozdult volna, már látta, az arabok valóban türelemmel 

az ülést, A felesége végre felvette ruháit és az or- 

fecskendezésre. Az asszony arca sugárzott a boldog- 

tak. Még az ajtónál beszéltek egy keveset, az orpos ! 
orvosságokat be- 

penni, felkenni és fecskendezni. Az asszony pedig 
Meg- 
szépiik a dolgot. Tőlük fél és közben ve- 
ünk azt tehet, amit jónak lát. A palesztinai 

előtt - akár 

olyan rossz 
kormány — valljuk be - fél tőtük. Ennek 

engem. Ahogy ő panaszkodni kezd, nagyon a szi- 

pemre veszem és ez árt nekem. A férj ugy oigyor- 
Mosley-val, akár nélküle... 

kezébe a sulyos ezüstöket és mint egy veszett kakas 

kukorékolta az oroos felé: — Köszönöm, doktor ur! 

Előtte gyors léptekkel elindult az asszony, ke- ig" c. szenzációs könyvét olvassa. 2. kiadás. 
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Románia legmodernebb gyógyintézete, nagy 

parktól körülvéve a város centrumában. Min- 

den szobája terraszra nyilik, 5300 m2 tetőter- 

rásza van, ahol egész nap és az év bármelyik 

szakában nap- és légfürdőket lehet venni. Mo- 

dernül berendezett mütőterem és szülőszoba. 

Minden szobában hideg és meleg folyóviz. 

Vizgyógyintézet. Bélfürdő, amely krónikus 

bélbántalmak, székrekedések, epe- és vesekö- 

veknél kitünő eredményeket ad. Electrothera- 

pia: ultra rövidhullám és minden más villany- 

kezelések. Modern Röntgen-berendezés. Labo- 

ratóriumok. A tetőterrasz mirigyes gyerekek 

kezelésére igen alkalmas és Romániában pá- 

ratlan. Fogyó- és hizókurák. Diétás konyha. 

Fertőző betegeken kivül minden beteget fel- 

vesz. Udülő- és lábbadozó betegeknek is igen 
alkalmas. Mérsékelt dijazás. 

Szabad orvos-választás. Az intézetnek rituális 
konyhája is van. 

ja, hogy nem kell okvetlenül a százpercentes 

igazság alapján állni, ha akciót akar a zsidó- 

ság ellen. Csak meg kell ütni a nagydobot. 

Holnap már pártja lesz és bár Mussolini ki- 

mondottan zsidóbarát, de nem nyugszik a már- 

ka és bizonyára még vele szemben is fel fog 
harsanni „az ucca" vagy finomabban a „köz- 

vélemény" és akkor „meg kell hajolni" a nyo- 

más alatt – még Mussolininak is. Pedig ét 

kemény fából faragták, de Farinacci tudja, 

hogy mindenkinek van egy Achilles-sarka, Ta- 

lán a Duce-nak is. Ha azt fogja mondani, 

„egy az ezerhez", még ő is meghajol. Elvégre 

zsidókról van szó... 

Az araboknak várni kell 

Mosleyre 

Az „Adifaa" cimü arab ujság londoni tu- 

dósitója beszélgetést folytatott Sír Oswald 

Mosley-vel, aki tudvalevőleg az angol feke- 

teingesek vezére. Mosley kijelentette, hogy 

minden tekintetben támogatja az arabok kö- 

vetelését és legyenek az arabok türelemmel, 

mert 1942-ben ugyis átveszi ő az uralmat és 

akkor minden tekintetben támogatni fogja 
az arabok aspirációit, A zsidó jogokat pediz 

Palesztinában. Az arab 

ujság hozzáfüzi még, hogy addig legyenek 

Ha az angol politikai élet mai helyzetét 

vizsgáljuk, azt kell mondjuk, hogy Mosley 

egy fantaszta, aki azt gondolja, hogy négy 

év mulva a kormánypolecra kerülhet. De az 

hátára. Sokáig tartott a oizsgálat, egyszer mélyen 

lélegzett, egyszer meg csendben, akogy ez már szo- 

élet olyan meglepetéseket tartogat, 

semmire az égvilágon nem lehet 
hogy 

azt mon- 

dani, hogy nem és azt sem, hogy igen. Le- 

hetséges, hogy Mosley nyilatkozatán az 

egész angol közvélemény mosolyog ma. dz 

Hehet, hogy holnap előretör és a világ ámu- 

latára keresztülviszi akaratát. 
Az bizonyos, hogy nem vagyunk elég 

pesszimisták ahoz, hogy kövessük a világ 
eseményeit. Ma Mosley jóslata van müsoron, 

Az arabok csak várjanak. Elvégre ma sem 
a helyzetük. Hiszen az angol 

bizonyitéka a Fehér Könyv is. Akárhogy is 

település sem áll rózsás jövő 

000000000 0000000 00 0 00 0 0 ., 
— Mindenki Benamy: „Európától Ázsiá- 



1938. január 21. 

Egy kor nagy zsidó reménysége 
és keserü vége... 

Ki volt Sabbatai Zmi? Sokan egyszerüen pálcát 
törnek felette és kézlegyintéssel intézik el s azt 
mondják: álmessiás volt, aki a XVII. század zsidó- 
ságának nyugalmát felkavarta és életrendjét meg- 
zavarta. Holott nem olyan egyszerü kérdés ez és 
Sababtei Zwi megérdemli, hogy foglalkozzunk vele. 

Kortársa volt Spinozának, akit a világ egyik 
legnagyobb bölcselőjének tekintenek még napjaink- 
ban is és ha a dogmatikus zsidó világ el is veti té- 
ziseit és rombolónak tartja, azért ő is, ha „destruk- 
tiven" is, de korszakot nyit és olyan világot tár az 

emberiség elé, ahol a szellem óriásai vivják csatái- 
kat az Ész és Értelem győzelméért. Uj irányt adott 
Spinoza az emberi gondolkozásnak és ujra bálvá- 
nyokat döntött, mint egykori őse: Ábrahám. Spino- 
za már kora gyermekkorától kezdve kitünt élesel- 
méjüségével. Módszeres tanulással jutott el oda, 

hogy a szkepticizmus lett alapvető gondolkozás- 
módjában. Felvette Ibn Ezrától a szabadgondolko- 

zást és miszticizmusát, Maimonides módszerességét, 
amellyel a tudást és hitet össze akarta egyeztetni a 
filozófiával. A kabalisták müveit is tanulmányozta 

és mindezek forrtak lelkében. Kételyei voltak, ame- 
lyeket később rendszerbe foglalt és filozófiájának 
alaptézisévé vált. Amit az emberi ész és értelem lo- 

gikus gondolkozásmódjából nem tudott megmagya- 
rázni, azt elvetette. A legnagyobb tagadó szellemek 
egyike polt. Elvetette a hagyományt, megszegte a 
szombatot és a vallás egyéb tételes törvényeit és 
tanitványai körében igyekezett ezt a gondolkozás- 
módot elplántálni. Messzire vezetne, ha Spinoza 
életével, munkájával részletesen foglalkoznánk, de 
ugy hisszük, lesz még alkalom vele részletesen fog- 
lalkoznunk. 

SABBATEI ZWI FELLEPÉSE 
Mig nyugaton, az ottani zsidóság mentalitásá- 

nak megfelelően Spinoza Baruch rombolta és dön- 
gette az évezredes kapukat, addig keleten szintén 
fellépett egy tradicióromboló, aki azonban egészen 
más utat választott. Mintha a keleti zsidóság felfo- 
gásának, lelki habitusának megfelelő kortárs lett 
volna Sabbatai Zwi, aki ellenlábasa volt a nagy fi- 
lozófusnak, de egyben egyetértettek: hogy a zsidó- 
ság üdvét más uton keressék, mint az eddigiek. 
Olyan „üdvöt", amely nem a zsidő örök fennmara- 
dást, hanem a zsidóság rombolását jelentette. Te- 
kintettel arra, hogy nem az ész, hanem az érezelem 
volt fegyvere, sokkal több hivet szerzett magának, 
mint Spinoza és a zsidóság bálványképe volt hosz- 
szu időn keresztül. A keleti zsidóság keserves időket 
élt át akkoriban. Vigasztalan volt a helyzete. Len- 
éyelországban Chmielnicky őrjöngő hordái rohan- 
nak oárosról-városra és gyilkolják halomra a zsidó- 
kat. De a Szentföldön sem volt valami rózsás a 
helyzet. Cefatban elnémult a héber, Tiberiásban 
szintén, csak Jeruzsálemben teng-leng egy zsidó 
kicsiny közösség. Csak szefárdok lakják, áskenázok 
nem lakhattak ott. Nem volt hely a világon, ahol 
nyugodtan álomra hajthatta fejét a zsidó. Nem volt 
sehol sem segitség, csak az Örökkévalóhoz tudtak 
fohászkodni és természetfeletti erőkben biztak. Sok 

ilyen korszak volt a zsidó történelemben, de a 
XVII. században különösen ez volt a helyzet. Mint- 
ha lelkileg különösen nagy felbebőképessége Ilett 
volna a zsidóságnak arra, hogy befogadja a nyu- 
gati, pagy keleti téptanokat. Hatalmas hátteret kel- 
lene festeni ahhoz, hogy teljesen megértsük ezeket 
a korabeli titánokat, azonban most Sabbatei Zwi 
életét akarjuk felvázolni és a zsidő közönségnek 
meg kell ismerni ezt a történelmi alakot, akiről a 
zsidó uccákban naponta emlitést tesznek mint 
„Sabszezroi"-ről s ha hamis prófétáról tesznek emli- 
tést, akkor mindenkor mint mintakép lebeg szem- 
előtt Sabbatei Zwi alakja 

ml 
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KI VOLT SABBATAI ZWI, Tmmromormmmmmmmmammrommmmmmmmmmmmroomot aki a reménytelen zsidóüldözések századában extázisba hozta 
több világrész üldözött zsidóságát ? . . 

— A „Népünk" eredati történelmi riportja, T 

SZÜLETÉSE éÉS ÉLETUTJA 
1626-ban született Smyrnában, mint szegény 

szülők gyermeke. Később szülei jómóduak lettek. 
Alig tizenötéves volt, amikor már tanulmányozta a 
talmudikus és rabbinikus irodalmat. De foglalkozott 
a Zohárral és Lurja Izsák, valamint Chaim Vital 
irásaival. Ragaszkodtak hozzá, szerették, ezt azon- 
ban nem annyira nagy szellemének köszönhette, ha- 
nem külső megjelenésének, megnyerő lényének. Ma- 
gas termetü volt, fekete szakállal, fekete hajfürtök- 
kel és rendkivül kellemesen csengő hanggal, amely 
zeneként hatott az emberek lelkére. Szellemét za- 
varta élénk fantáziája. Rajongott a fantasztikus 
dolgokért és amellett kereste a magányt. Már kora 
ifjuságában is kerülte a társaságot és a játékot, so- 
hasem foglalkozott azzal, akivel ifju társai. Az 
agg Josef Eskaza-tól tanult talmudot. 

Amikor a kabbalát kezdte tanulmányozni, ak- 
kor sanyargatni kezdte testét, mert ugy vélte, hogy 
csak aszkézissel lehet közeljutni a kabbala titkai- 

hoz. Az ép minden napján megfürdött a tengerben 
és hipei azt mondták, hogy a sok tengeri fürdőtől 
palami csodálatos illatot kapott a teste. Érdekes, 
hogy serdülő korában sem mutatott semmiféle ér- 
deklődést a női nem iránt, ami különösen keleten 
érthetetlen volt a többi ember előtt. 

HOGYAN LETT SABBATAI ZWI KO- 
RÁNAK KORUÜLRAJONGOTT BÁL- 
VÁNYA S MIKÉNT INDULT EL CSO- 
DÁLATOS ÉLETUTJA? 

A török zsidóság helyzete is nagyon szomoru 
volt akkor, különösen a palesztinai hübéri tarto- 
mány szenvedett rendkivül sokat a pasák és más 
kormányzók kénye-kedvétől. Az ottani zsidók nem 
tudták, mitévők legyenek, végül amikor megtudták, 
hogy Egyiptomban, jobban mondva Kairóban él 
egy igen gazdag befolyásos zsidó, névszerint Rafael 
Celebi, elhatározták, hogy küldöttséget meneszte- 
nek hozzá, hogy segitsen a zsidő elnyomáson. Cele- 
bi az egyiptomi vámok bérlője volt, gazdag és be- 
folyásos. Amikor elhatározták, hogy elindul a kül- 
döttség, felmerült a kérdés, ki menjen? Kialakult a 
vélemény, hogy legjobb lesz, ha Sabbatei Zwi fog 
elmenni. Annál is inkább menjen ő - volt az álta- 
lános vélemény - mert hiszen ő alaposan ismeri a 
török és palesztinai zsidóság sanyaru helyzetét. 
Látta a zsidó nyomoruságot és azt a keservet, ame- 
lyet az elnyomók okoznak. 

KÉT EXALTÁLT LÉNY HAÁZASSÁGA 

Celebi gazdag kairói vámbérlő házában érdekes 
sorsfordulat történt Sabbatei Zwi életében. Megis- 
merkedett egy Sára nevü nővel, aki egy lengyelor- 
szági pogrom elől menekült. De ennek előbbi élet- 
utja még sokfelé kanyarodott. Szüleit egy pogrom 
alkalmából elveszitette és ezután egy kolostorba ke- 
rült, ahol kereszténynek nevelték. Amikor azonban 
felnőtt, ráeszmélt zsidóságára és igy került Kairóba. 
Amikor megismerte Sabbatei Zwit, elmondotta neki 
azt a mérhetetlen sok szenvedést, amelyben az eu- 
rópai zsidóknak van részük. Hosszu volt az ut, 
amely a lengyel kolostortól, Livono olasz városon 
keresztül, Kairóig vezetett és valószinüleg exaltált 
leány lehetett, mert már régebben kijelentette, hogy 
csak ahhoz megy majd feleségül, aki a zsidóság 
Messiása lesz. Képzelhető, hogy erre a nőre milyen 
hatással volt Sabbatai Zwi és viszont, ugyannyira, 
hogy nemsokára össze is házasodtak. De ez a há- 
zasság nem volt boldog. Sabbatai Zwit nem érde- 
kelte a női nem, különösen aszkétikus volt és már 
maga ez rendkivül sok hivet szerzett az ál-mes- 
siásnak. 

Salamon Mór 
volt brassói gyógyszerész 

Bucuresüihen 
Str. Doamnei és 
Str. Academiei 
sarkán az 

Adrücmücem 
palotában 

Drogueria Caraiman 
név alatt gyógydrogueriát nyitott. 
Raktáron tartja az összes bel- és külföldi gyógyszer- 
különlegességeket, valamint az összes illatszereket 
és kosmetikai cikkeket. Nagy választék Houbigant 
Caron, Chanel, Michel, Guerlein, Potaru, Golie 
stb. gyártmányokban. Telelonszám : mEaD. 

1665 decemberében, chanuka napja volt, amikor 
meghirdették Sabbatai Zwi, az uj messiás eljövete- 
lét. Amint mán megirtuk, rendkivül szuggesztiv 
egyéniség volt. Rendkivül megnyerő külseje, hangja, 
muzikalitása, rajongása annyira lenyügöző volt, hogy nem csupán a tömegekre volt fascináló ha- 
tással, hanem korának nagyjait is teljesen meg- 
győzte. Igy a lengyelországi zsidóság akkori legna- 
gyobb rabbinikus tekintélye, a „Tiré Zohov" szer- 
zője elküldötte fiát és mostohafiát, hogy személye- 
sen győződjenek meg Sabbatai Zwi egyéniségéről és 
hatásáról. A látogatókat szintén hatása alá keritette 
az álmessiás, ugyannyira, hogy a „Tiré Zohov" le- velet kapott, amelyben Sabbatai Zwi biztositotta, 
hogy megbosszulja a huligánoktól lemészárolt gyer. 
mekeit. 

TÖMEGHISZTÉRIA 
Általában bámulatos az a hatás, amelyet Sab- 

batai Zwi kiváltott. A tömegre, mint palami ragály 
terjedt a hit, hogy eljött a Messiás, aki ujra elbe- 
zeti a zsidóságot régi földjére, Palesztinába. Bőjtől- 
tek, sanyargatták magukat, imádkoztak és tisztál- 
kodtak napjában többször is, hogy amikorra eljön 
a hioó szó, ne legyenek készületlenek. Külön imákat 
készitettek a rajongók és nyomtatásban is kiadták 
Manutában és Amsterdamban. A zsidók nem men- 
tek munkájuk után, vagyonukat és keresetüket osz- 
togatni kezdték, sokan egész héten bőjtöltek, szom- 
battól szombatig, hogy lelkileg és testileg felkészül- 
jenek a nagy napokra. 

Jellemző arra a tömeghisztériára, amelyet ez 
előidézett, hogy rendkibül sok keresztény hioője is 
akadt Sabbatai Zrinek. De nemcsak az alsóbb nép- 
osztály körében, hanem például egy osztrák követ: Gatiel Deleli, meg John Ricco angol követ. Dela- 
croix francia megbizott is hivei közé jelentkezett. 
Sőt, mi több, Oldenburg, Spinoza barátja is szimpá- 
tiával nyilatkozott, sőt Spinoza is emlitette egyik 
irásában, hogy el kell rövidesen jönni az időnek, 
amikor a zsidók visszajutnak Palesztinába. A Vali- 
kánt és sok európai embert is gondolkozóba ejtett 
az extázis, amelybe a zsidó és sokhelyen a nemzsi- 
dé tömegek jutottak. Soha a zsidóság léte óta egy 
ilyen tömegpszichozis nem keritette hatalmába a 
zsidó tömegeket, mint a Sabbatai Zmi mozgalma, 
amely rányombta bélyegét a XVII. század zsidósá- 
gára. 

EGY HÁBORU, AMELY HASZNÁLT 
SABBATAI ZWINEK 

Ibrahim török szultán trónraléptével háboru 
keletkezett Velence és Törökország között. Ekkor a 
kereskedelem megszakadt keleten, mire több euró- 
pai, különösen holland és angol kereskedő áttette 
székhelyét, illetőleg kereskedelmi irodáját Szmirná- 
ba. Az eddig kis jelentőségü város ezáltal nagy te- 
kintélyre tett szert,. A szmirnai zsidők, akik azelőtt 
nagy szegénységben éltek, kihasználták a kedvező 
helyzetet és nagy vagyont szereztek. Mordecháj 
Zmi, Sabbatai Zwi apja ügynöke lett egy nagy an-



gol cégnek és nagy tekintélyre te
tt szert a kereske- 

dő világban. Jólétét, a boldogságtól elvakitott ap
a, 

fiának kabbalisztikus tudományokb
an való jártas- 

ságának tudta be. A józanok látták az elfogultsá- 

got, de a rajongók közül min
dég több és több hi- 

ve lett. 
AZ 16066-1IK ESZTENDŐ 

Ezt az 1000-ik esztendőt a rajongók messiási 

évnek hirdették, amelyben a
 zsidók visszatérnek 

boldogan Jeruzsálembe. Ezt 
az angol kereskedő há- 

zában hallotta Sabbatai Zwi apja 
és boldogan ujsá- 

golta fiának, aki a Lurja-fél
e kabbalától megzavar- 

tan, mindjárt kész valóságnak 
vette és felmerült 

benne a gondolat, hogy ne
m-e ő volna hivatott arra, 

hogy ennek a messiási kornak előidézője 
legyen? 

Miszen olyan fiatalon hatolt bele a kabbala tit- 

kaiba, mint még senki 
előtte. 

A Lurja-féle miszticizmus 
annyira elkábitotta a 

szmirnait ifjut, hogy hitt 
abban, hogy ő képes meg

- 

páltani a zsidóságot. Hogy miként 
támadt benne 

rajongó lelkében ez az 
érthetetlen érzés, ez örök 

rejtély marad. Nem az első volt, aki meg" akarta 

ragrammaton), amit a hagyomá
ny a legszigorubban 

NÉPÜNK 

váltani a zsidóságot. 

Fellépése látszólag semmitmondó v
olt, de a be- 

avatottak előtt sokat jélentő mód
on történt. Sabba- 

tai Zwi kiejtette a négybetüs Teremtő nevét (Tet- 

tiltott. Azt hitték, hogy az anat
éma elég lesz, hogy 

lcsititsák Sabbatai Zwit, ám ennek 
következtében 

nagy surlódások támadtak a köz
ségben. Végül kiüz- 

ték tanitványaibal együtt Smirnából
. De csak kül- 

sőleg volt elfojtva a messiási 
rajongás. Általában 

az volt a vélemény, hogy ezzel a 
megssiási megvál- 

tással helyre áll az erkölcsi vil
ágrend és a zsidóság 

egysége. Már maga az, hogy 
Sabbatai Zroi megen- 

gedte magának, hogy az Ur n
evét kiejtse, már an- 

nak jele, hogy ezzel kezdődik
 a „kegyelem" ideje. 

Amikor anatémával sujtották 
és Szmirnából ki- 

üzték, akkor ugy hitték, hog
y vége az egész mozga- 

lomnak, de csak külsőleg vol
t elfojtva ez, a hamu 

alatt még parázslott a tüz, amely néhány év mulva 

lobogó lánggal ujra feltört. Erről legközelebb!... 

Hogyan vált nevetségessé 

egy zágrábi antiszem ita lap 

Strauss Richard,
 mint zsid 

niája, Furtwaángl
er mint 

Hogyan ugr. t 

A zágrábi közönség 
már hetek óta azon a

 

rendkivül szellemes és jellemző beugratási 

ügyön mulat, melyn
ek áldozata a Zágrábban 

megjelenő „Balkan"
 cimü lap. 

A horogkeresztes el
veket valló és terje

sztő 

ujsághoz pár hbét el
őtt levél érkezett Párisból, 

melyben a levél író
ja elpanaszolja, hog

y nem 

tudja tovább tétlenü
l nézni a zágrábi rád

ió el- 

zsidósodását. Elpanasz
olja a levéliró, hogy 

az 

1937. év folyamán 
annyi zsidő müvész

 került 

a mikrofon elé és oly s
ok külföldi zsidő szerz

ő 

miüvét ismertették, hog
y hovatovább nem fog 

hely és idő jutni keresztén
y és jugoszláv md- 

vészek és müvek szá
mára. A továbbiakba

n dá- 

tumszerüen foglalja ös
sze a levél irója a zág- 

rábi rádióban szerepelt
 zsidó muüvészeket: 

Január 18-án a zsidó 
E. E. Kisch játszotta 

Beethoven egy heged
üversenyét. Tebruár 2-án 

Chain Laub Strauss (
másnéven Riehard) Bee

- 

thoven X szimfóniáját
 dirigálta. — Strauss 

zsidó főfoglalkozásában villanyszerelő és ő 

szállitotta a wieni ope
ra hiles Élektra csillár

- 

ját. — Április 1-én Sár
a Sate zsidőnő Csajkov

- 

szky cis-dur trióját játszotta. Április 29-én 

Mendelssohn vezényelte enekarál, melynek 

Németországban nem s
zabad müködnie. Május

 

17-én Knappertbusch és
 fürtwangler nevü zsi- 

dó énekesek énekelte
k. Május 30-án a zsidó 

Fitzner Palesztrine ciímü operettjének har- 

madik felvonását adták
 elő. Tulius 5-án Anton 

Tubinstein zsidő dálokat énekelt, melynek 

szerzője gehlesinger-Skrjabin oros
z komponis- 

la Augusztus 9-én Zel
ma Kurz zsidónő szere-

 

pelt. Szeptember 0-án Friz
 Grünbaum és Karl 

Farkas zsidók (utóbbi magyat) játszották 

négykezesben Chopin Pas
torale" szimfóniáját 

és szeptember 28-án wilhe
lm Busch bécsi zsi- 

dó csodagyerek szavalt bibl
ai forditásokat. 

A Balkan' ezt a levelet szóról-szóra let 

közölte. Természetesen
 — mint már emlitettük

 

a cikk óriási feltünést és közd
erültséget kel- 

tett. A zágrábiak, de az egész
 országban az ol- 

vasók mindenütt egymás kezéb
ől kapkodták ki 

a lapot, melynek példányai
 ugyszólván percek 

álatt utolsó szálig ellogytak.
 A szerkesztő nagy 

meglepetéssel látta a lap hirt
elén támadt nép- 

szerüségét, melyet nem tudott mire magya- 

rázni. Honnan is tudta volna a 
horogkeresztes 

Krsta Cicvaric, hogy a legvi
ccesebb félreveze- 

lésnek eselt áldozatul, bár a le
gfiatalabb uj- 

ságiró-gyakornoknak is tisztában 

ó elektrotechnikus, 

operanekes egy jugos
zláv lap cikkében 

be a „Balkéan"-t egy j
ókcdvü ujságolvasó 

illett volna 

ervoltslsárteyiet
 

A párisi zsidó kivándorlási iroda. beszá-- 

molót közöl Mexikónak, Közép-Am
erika eg- 

nagyobb államának zsidó vonatkozásairól. 

Hivatalos népszámlálási adatok szerint csak 

9000 zsidó lakosa van az országnak, de va
ló- 

jában mintegy 20.000, mert sokan születési 

helyük szerint vallják be magukat. Főleg 

iparosok és kereskedők a zsidók, a kevés 

orvos, fogorvos és patikus a benszülöttek 
kö- 

zül kerül ki, akik a zsidoságon belül arisz- 

lokráciát alkotnak. A beváudorlás Lengyel- 

országból, Oroszországból és a balti államok- 

ból történik. főleg mióta Észak-Amerikában 

nehézségeket görditenek a bevándorlás elé. 

Van a mexikói zsidóságnak egy igen ér- 

dekes rétege. ezek a marannosok, áttért spa- 

nyol zsidők utódai, akik zsidóknak vallják 

magukat. Okmányszerü beigazolást nyert, 

hogy Mexikoban a XVIII. század óta élnek a 

marannosok utódai. Az állami levéltár ada- 

tal és az inkvizició aktái érdekes adalékot 

szolgáltatnak erre vonatkozólag. A mexikót 

Zsidók hivatalosan elismert szervezete a zsi- 

dó kereskedelmi és iparkamara. Főleg a fő- 

városban, Mexikó Cityben és az ország leg- 

Beethovem X. szimiő 

hirü utazó-riporter és nem hegedümüvész, 

hogy Beethoven Xik sz
imfóniája nem létezik, 

hogy Strauss sohasem vol
t Chaim Laub és az 

Flectra nem csillár, hanem opera. Amint
 azt 

sem tudta, hogy Sarasate férfi, nem 
zsidó, hi- 

res hegedümüvész és zene
szerző, régen meghalt 

és egy személy nem játszh
at triót. De Men- 

delssohn sem dirigálhat a 
zágrábi rádió előtt, 

mert régen meghalt, ami
nthogy régen meghalt 

Wilhelm Buseh is, de amig élt, nem volt sza 

valómüvész, vagy csodagye
rek, hanem rajzoló 

és költő, ezenfelül nem oszt
rák, hanem német. 

Pfitzner Palesztriná'-ja ope
ra volt és nem 

operett, Knappertbusch és 
Furtwángler sem 

Zsidók, sem énekesek, hanem
 karmesterek és a 

mai német rezsim Lüszkesége
i, Grünbaum és 

Farkas bécsi humoristák és sz
inmüirók és nem 

zongoramüvészek, arról nem is
 szólva, hogy a 

„Bastoralle"-t Beethoven irta és nem Chopin, 

Skrjabint soha nem hivták Schles
ingernek, vé- 

gül Zelma Kurz valóban énekesnő volt, de 

szintén már évekkel ezelőtt meghalt, amiut- 

bogy több mint 40 éve halott Rubinstein is, 

aki zongoramüvész volt és nem ének
es. Mind- 

komoly és megbizható ez a zsurnalis
ztika. 

Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 

jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- 

letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 

tellesen megbizható. A eluii aut. Orth. Izc. 

ezt az auntiszemita szerkesztő n
em tudta. Ilyen 

szük, hogy Mátyás orth kóser étterem C
lu- 

magyobb városában, Guadalajaraban élnek 

zsidók. Utóbbi város a Sierra Madte hegy- 

ségben fekszik. EÉrdekes, hogy a zsidók 

fenntarthatnak külön iskolát, de az állam 

vallásellenessége folytán, hittant a zsidó is- 

kolában nem tanithatnak. Antiszemitizmus 

sem hiányzik Mexikóban és főleg az indtián 

lakosság idegenkedik a zsidóktól, de minden
- 

litől, aki idegen. A kiskereskedők és házalók 

mita sajtó is, sőt parlamenti antiszemitizmus 

is A mexikói kormány nem antiszemita és 

megvédi a zsidókat. Az indián őslakossag 

politikai befolyása napról napra emelkedik 

és a nacionalizmus elsősorban a zsidósággal 

szemben érvényesül. 

esscecseemeocSococcocoSSesocccSec 

gy diplomata, aki nem vett részt a 

nürnbergi pártnapon. (New-York) — Edward 

Dodd, az Egyesült Államok németországi 

nagykövete, az elmult év őszén tartott nürn- 

bergi pártnapon nem vett részt, ő volt az 

egyetlen diplomata, aki ezt megtette. Ezért 

Je kellett mondjon nagyköveti állásáról ás 

most, hogy visszatért New-Yorkba, nyilatko- 

z0tt a lapoknak és kijelentette, hogy ő mint 

az Egyesült Államok követe és mint a ehi- 

kagói egyetem volt történelmi professzora, 

nem vehet részt olyan gyülésen, ahol a faj- 

gyülöletet hirdetik. Dodd megjegyezte még 

azt is, hogy számos német személyiség nem 

is vette rossznéven tőle, hogy megtagadta a 

hürnbergi pártnapon való részvételt. 

Az Ardeali zsidósád leskedveltebb 

lalálkozóhelye Brasovban Goldstein orth. 

Az akció sikere HEozdosüm 

Temerdevé neszeü 
megoldásat. 

A döntő lordulat előestélyén a 

MTasz 
n 

lenni azzal, hogy például E. E. Kisch 

Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsá
ga 

az erdéli ciomizrmais próéba
köve 

öan a Zsidő Nemzeti Szövetség sz
ervezell, 

kzturális és szocidlis hivalásának betölté
sét és 

! 12-ik órában a Zsidőó 
EÉrdeély zsidóságához fordul és kezébe

 teszi le az erdélyi zsidóság 

nizmus sorsát. A Zs. N. Sz.-t a 

Mamisziadermi 
teheti képessé történelmi feladataina 

kóser étterme, Brasov, Str. Voevod Mihai 

20. I. emelet. 

ahisztadrut 

az erdélyi zsidó iljuság átrétegesítésének 

Nemzeti Szövetség 
és erdélyi cio- 

k betöltésére. 

ellen animozitással viseltetnek. Van antisze- 



Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Oradea, Strada Miron Pompiliu s 

Teleion: 440 - 
„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás megjelölésével engedjük meg. 

ERdfzeési ehrczs: 
Beljöldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lej Magánosoknak egészévre 300 , . félévre... 160 , 

negyedévver.885 , 
Kül) öldön: Csehszlovákiában .. 120-80, 45, 25 ck. Jugoszláviábann 180, 95, 50 dinár Magyarországon pengő A többi államokban -10-5 dollár 

Nenf.r eDo 
Péntek: Sevat 19, január 21. 
Szombat: Sevat 20, január 22. 

Heti szidta: 
Heti haftora: ö n3 mg 
Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 4.55 
gyertyagyujtás 5.05 
Istentisztelet kezdete 5.20 
Szombat befejezése 6.10 

Néhány szó 

a fokozott zsidó 

kötelességről.. 
v 

Vannak sajtóorganumok, amelyek állan- 
dóan támogatásért fordulnak az előfizetőhöz 
anyagi nehézségek miatt. A „Népünk", amely 
elsősorban altruisztikus célokat követett, min- 
denkor annak örvendett, hogy tiz épes fenn- 
állása alatt, ha nem is fermett anyagi jólét a 
lap nyomán, de nehézségei sem voltak. Ezért 
szakitottunk azzal a szokással, hogy minden- 
kor appelláljunk az oloasók és előfizetők „jó- 
szibére." Ezzel szemben inkább azt az elvet val- 
fottuk, hogy jó lapot kell adjunk és akkor a 
megértés sem marad el. 

Most, hogy mégis szakitunk ezzel az ed- 
digi eleünkkel, nagyon sulyos okunk pan. Ha 
balaha, ugy most tizszeresen nehéz egy zsidó 
ujság helyzete. De mi minden nehézség dacára 
állunk a bártán és erőnk végső megfeszitésé- 
pel feszünk eleget ujságírói és zsidó kölelessé- 
günknek. Nem tagadjuk, hogy sok helyről Naptunk megértő biztatást és sokan aggódó szeretettel kisérik munkánkat. De boltak kis- hitüek is, akik már a zsidó sajtó felett is kéz- 
legyintéssel haladtak el, mintha nem kellene már biznunk abban, hogy topábbpa is telje- sithetjük fontos és magasztos hibatásunkat. 

Ezekhez a megingoftakhoz szólunk és azt kérjük, hogy inkább mint balaha mellénk kell 
álljon a zsidó közvélemény, cselekedetekkel, szeretettel és anyagiakkal. Nem kérünk mi Fülön támogatásl, nem kérünk mi semmi 
egyebet, csak azt, hogy előfizetőink támogas- sák előfizetéseikkel a „Népünk"-et, mert ez- 
zel őnmagunk létének egyik eszközét biztosit- Ják 4 Nápünk" soha napt politikát nem üzőtt Mindenkor csak a zsidó érdekekést küz- dőtt és a zsidő kultura terjesztését tüzte ki legfőbb célul maga elé. Mt hisszük, hogy ebben a hipatásunkban ezután sem leszünk megza- Barpa és fobábbra is háboritatlanul teljesit- vetjük magasztos és nehéz hibatásunkal. Mi ben szolgáljuk zsidóságunkat, ezért ellen- Szolgáltatásképen csak azt kérjük, hogy szere- ett előfizetőink is támogassanak bennünket nogy pontosan réndezik velünk szem- 

NÉPÜNK 

Franciaországnak nincsenek antisze- mita tradició. (Páris) — Kapcsolatosan a vi- lágszerte erősbödő antiszemita hullámmal, Henry de Kerillis nacionalista képviselő fog. lalkozik azzal a kérdéssel, hogy vajjon el- érheti-e ez a mozgalom a francia határokat is? Arra a megállapitásra jut, hogy az anmti- szemitizmusnak nagyon gyenge tradiciói vannak a francia nép körében. Egyáltalán nem található meg, a parasztoknál, a mun- kásoknál és katolikusoknál, hanem inkább a 
városi középosztály elemei között. Egyetlen köztársasági párt sem vallja nyiltan prog- rammjában az antiszemitizmust, nincs Louis Marin programmjában sem, de a Taitingeré- ben sem, de la Roduenél, de még Doriotnál 
sem fedezhető fel a legcsekélyebb jele is a zsidógyülöletnek. 

Mit ir a „Financial News" nagy an- gol ujság? A nagy angol folyóirat, a „Finan- 
cial News" 
állapitja, 
szerte nem javul, hanem rosszabbodik. 
leg a német helyzetre tér rá, amelyről meg- állapitja, hogy csaknem minden vonalon el- vették a zsidóság exisztenciális lehetőségeit és most még az a lehetőségük sincsen, hogy 
elhagyják az országot. Egy ideig lehetséges volt, hogy a zsidók, vagyonuk felének visz- szahagyásával elhagyhassák az országot, de 
ma még ez sem lehetséges többé. Még rövid 
utakat is bevizsgálnak, ha valaki rokoni lá- 
togatásra, vagy üzleti utra megy külföéldre. 
Azzal végzi a lap, hogy a Kelet és Közép- 
európa országaiban öt millió zsidó él, akik- 
nek sorsa a jövőben meglehetősen bízonyta- 
lan. Nagyon fontos volna, hogy az angol 
Palesztina politikában nagy változás álljon, be, mert ez az egyedüli lehetőség, hogy a cionizmus révén. tudjanak zsidó tömegek he. 
lyet kapni az elhelyezkedésre, 

— DURA-OPTIMA F ÜTÖELEM a szen- 
zációs teljesitményü és gazdaságos ,száraz- 
elem akkumulátor egyetlen telepes rádió- 
nál sem nélkülözhető. Élettartama 1 évig is 
terjed, tölteni, vagy kezelni nem kell. Min- 
den szaküzletben megrendelhető. Technikai felvilágosítást nyujt DURA S. A Timisoara, 

– Cernau prefektüsa a könyvégetések 
ellen (Cernauti). Néhány nappal ezelőtt is. 
meretlen egyének kihurcolták a zsidó ujsá- 
gokat és könyveket a könyvkereskedések- 
ből és összegyüjtötték a háborus emlék elé. 
ahol meggyujtották és elégették. Amikor 
Robu prefektus megtudta az esetet, sulyos 
szemrehányást tett azoknak, akik közremü- 
ködtek a tett elkövetésénél, mert ezt nem 
tartja méltónak egy kulturnéphez. 

— Kollektiv büntetés zsidókra! (Haifa) — 
Az itteni Jarina nevü városnegyedben halva 
találták El Khatib arab rendőrtisztet, akit 
arabok tettek el lábalól, Ezért a városréesz 
valamennyi lakosára, arabra, zsidóra egy- 
aránt kollektiv büntetést szabtak ki, ami a 
zsidő lakosság körében nagy felháborodást 
keltett. Többen nem akartak a büntetés 
fizetésnek eleget tenni, ezeket letartóztatták. 

Német zsidók nem hagyhatják el Né- 
metországot, Strassburból jelentik, hogy a 
rancia-német és német—svájci határon ren- 
delkezést kaptak a határrendőrségek, mely- 
nek értelmében zsidó kiutazók nem hagy- 
hatják el az ország területét január 1-től 
kezdve. 

heti politikai figyelőjében meg- 
hogy a zsidőság helyzete világ- 

Pő- 

Kiávosvumam áuomor- és pél- pajombói - mely két evié Mino- z011 - 3 üveg Gasíro D. 
nasználata után. 

és ajánlom bizalommal azoknak, akik e beteegség- 
ben szenvednek. Olyanok ajánlották nekem is, akik 
szintén eredményes hatást értek el vele. Szivből kö- 
szönöm Önöknek. Teljes tisztelettel Doamna Elena 
Vasilescu, Bucuresti, Str. Gh. Popescu Nó. 8. 
A világhirü amerikai Gastro D. nem egy egyszerü csillapitó, hanem rendkivüli hatásokkal rendelke- 
ző győgyszer, mert a betegség okát szünteti meg és amely gyomor- és bélzavaroknál, valamint savtul- 
tengés, görcsök, gyomorégés, felböfögésnél, felfuvó- dásnál, mindennemü emésztési zavaroknál nagyszerü 
hatást fejt ki. Orvosok is ajánlják, 

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro- gériákban, vagy megrendelhető postán 133 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, Bu- curesti, Calea Victoriei 124. 

Lengyel püspök a fajiság ellen. (Varsó) A lengyelországi katolikus püspö- kök első szinodusán, amelyet a pápai nun- cius jelenlétében tartottak meg, olyan hatá- rozatokat hoztak, amelyek nem kedvezőek a faji teoriákra. A' katolikus egyház Lengyel- országban igen erős befolyásos és ezért vi- lágszerte nagy figyelemmel kisérik az ottani jelenségeket. Ellenakciót látnak benne, tul- zott fajvédelem ellen. 

— Nem létesült lengyel-Irancia meg- egyezés Madagaszkárt illetőleg. (Páris.) Hivatalos helyről arra kérték fel a lapokat. hogy cáfolják meg az „Evening Standard" londoni jelentését, amely szerint a francia kormány megegyezést létesitett volna Mada gaszkárt illetőleg a lengyel kormánnyal a bevándorlásra vonatkozólag. A jelentés sze- rint, a megegyezés hirének semmi alapja nincs. 

Eljegyzés. Rotschild Bözsike (Arad) és Izrael Ede (Ludus) jegyesek (Minden külön értesités helyett). 

.s 
bodegámat áthelyeztem a Strada Azilul de Noapte 12 sz. alá (Teatru Regina mögöt. Ugyanott egy elegáns, tiszta vendéglőt nyitot- tam. Olcsó árak, pontos kiszolgálás. Szives pártfogását kéri ] GELBSTEIN, (volt Bo. dega Postei, Bucuresti. 

— 10.500 zsidó vándorolt be . 1937-ben Palesztinába. (Jeruzsálem.) — Ideiglenes meg- 
állapitások szerint, 1937-ben 10.500 2zsidó vándorolt be, ezek közül 20893 kapitalista, 2923 munkás és 3316 rokoni certifikáttal. 
— Rosenberg Alíréd szláv-zsidó télvér. (Budapest). Gróf Széchenyi György keresz- ténypárti képviselő többszőr leleplezte már a magyarországi nácikat. Nemrégiben To- kajban tartott képviselői beszámolójában kitért arra is, hogy a német nemzeti szocia- listák külpolitikai szakértője Rosenberg Al- fréd nem árja, hanem szláv-zsidó félvér. Amikor felelősségre vonták ezért, kijelen- tette a gróf, hogy adatait a „Deutscher Weg" cimüű folyóiratnak egy régebbi közle- ményéből vette, amelyet azóta sem cáfol- tak meg. Amig a német folyólrat nem vál- toztatja meg értesülését, addig ő sem vonja vissza kijelentéseit. , 

Szünyenek, hencserteritők, garniturák, pokróc, uti- plaidok, ponyva óriási vá 
leszállitott árakban 

SPITZER IZRREL 

asztékban, 

cémél, 01ADEN, Nic: Torga-u. eni kötelezettségüket. Alapiltatolt: 1098. 
a 

és ,„LINOLEUM", Bul. Reg. Ferdinand 5.



Budapecsíre mtazók noyelmébe!l 

Orth. kóser penzió Budapest központ- 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 

nyelemmel berendezett ragyogó tiszta s
zobák 

folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 

felvilágosítással szolgál a tulajdonos
: 

Frücdümumadmm NFedbzscmmé 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

: Telefon: 12.89.677. 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNÁ
TZNÉ 

Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

Az N. z. O. konferenciája Prágá- 

ban. A Jabotinsky vezetésével o
ly ered- 

ményes munkát kifejtő Uj Cionista Szerve- 

Zet január 31-én tartja Prágában 
világkon- 

ferenciáját, amely iránt világszerte igen 

nagy érdeklődés mutatkozik. Jabotinsky a 

konvent delegátusaihoz emelkedett hangu 

felhívást irt, melyet az Uj Cionista Szer
ve- 

zet lapjaiban közölnek. Egyidej
üleg a kon- 

ferencia irodája közli, hogy költségmentes 

vizumot adnak ki a csehszlovák
iai konzu- 

látusok, a vasutvonalakon ped
ig 33 száza- 

lékos kedvezményt. Nagyobb csoportok a 

Cedok utazási iroda utján 50 szá
zalékot is 

kaphatnak. Egy-egy ülésre a belépési jegy 

6 csehkorona, ülőhelyek drágább
ak (10, 15, 

25, 50 és 100 csehkorona). A delegátusok 

az összes anyagot 60 csehkoronáé
rt kapják. 

A megnyitó ülést hangostilmre veszik a 

„Lucerna" teremben, ahol ülésezni fognak 

és három nyelven fogják szinkronizálni és 

az egész világon vetíteni. Jabotinsky refe- 

rátumán kivül beszélni fognak dr S. Klin- 

ger, E. Ben Horin, dr B. Atzkin, dr A
. Alt- 

man, dr Wolfgang v. Weisl. Első nap refe- 

rátumok, a többi napokon a debatta és a 

bizottsági jelentések. A megnyitó január 

31-én este 8 órakor lesz a Lucerna-te- 

remben. : 

—- Eljegyzés. Ullmann Böskét (Crasna) 

eljegyezte Grosz Sándor (Oradea), az Agu- 

dasz Jiszroél ifjusági és a Zsidó Párt elnök- 

ségi tagja. 

— A legujabb német propaganda. (Bu- 

dapest). A nemzeti szocialista Németország 

minden eszközt megragad arra, hogy pro- 

pagandát csináljon a maga eszméinek és 

szétoszlassa azokat a hireket, amelyek a 

gazdasági élet nehézségeiről elterjedtek. 

Érdekes dokumentuma ennek az a levél, 

amelyet dr Vidor Pál rabbi egyik híve ka- 

pott olyan embertől, akit személyesen nem 

is ismer. Valamikor bélyegeket cseréltek, 

most pedig propaganda izüen feldicséri az 

ottani állapotokat. 

— Lemondott a lembergi egyetem rek- 

tora. (Varsó). Kulczinszky professzor, aki 

rektor volt, lemondott, amelyet az egyete- 

mi szenátus el is fogadott. A lemondás an- 

hnak következménye, hogy az excesszusok 

lovább tartottak és a gettópadokat is be 

akarták vezetni. A rektor nem akart en- 

nek eleget tenni. Kulczinsky rektor utóda, 

amikor átvette hivatalát, első rendelkezése 

volt, hogy a zsidók külön üljenek a hallga- 

tóság részére fenntartott hely baloldali ré- 

szén. Vilnai jelentések szerint az ottani uj- 

ságiró szervezetek kizárták a zsidó ujság- 

irókat. 
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Hajók, amelyek palesztinai zászlók 

alatt járják a tengereket. New-Yorkból je- 

lentik: Nagy hajózási vállalat alakult, ame- 

lyet azzal a céllal alapitottak, hogy az 

Egyesült Államok és a Levante között 

fenntartsák a forgalmat. A vállalat négy 

hajót szerzett be, amelyek kanadai zászlók 

alatt járnak. Ugyanekkor testvérvállalat is 

alakult Haifában, amely Európa és a Le- 

vante között fog közlekedni. Ennek is 

négy nagy hajója lesz, de kisebb tonnatar- 

talommal. Ezek palesztinai zászlók alatt 

fognak közlekedni. A vállalat ugy teher, 

mint személytorgalmat is fog bonyolitani. 

—- A Zsidó Világkonáresszus beadványa 

a Népszővetséghez. (Genf). A zsidő világ- 

kongresszus Geniben székelő bizottsága ké- 

relmet nyujtott be a Népszövetség titkársá- 

gához, amelyben a romániai zsidók jogi hely- 

Zetének tisztázását kérik és ugyanakkor in- 

ditványozzák, hogy a Népszövetség titkársá- 

ga sürgősségi alapon vizsgálja felül a kérel- 

met és juttassa el azt a legközelebbi népszö
- 

vetségi tanácsülés elé. Ha Avenol népszö- 

vetségi főtitkár helyt ad a sűrgősségi kérés- 

nek, ugy a népszövetségi tanács elnökének 

vezetésével háromtagu bizottság fogja letár
- 

gyalni az ügyet és a jelentést a legközelebbi 

népszövetségi tanácsülés elé terjesztik. 

-OvVÁS, Meir Günsberg, storojineti 

főrabbi arra kér bennünket, hogy a kásrusz 

érdekében közöljük a közönséggel, misze- 

rint a vallási felügyelet alatt levő Grig és 

Cico pótkávé-gyártmányok vallási jelzésé- 

ben ujitást vezettek be. Minden kóser elő- 

állitásu doboz és csomag hechser-szalagáal 

és pecséttel van ellátva. Ezuton hívja fel 

tehát a zsidó fogyasztók Háyelmét, hogy a 

pótkávé kérésénél mindenkoron hangsu- 

lyozza ki a kóserságot s vigyázzon, hogy a 

fentemlített hechser-szalasgal és pecséttel 

el legyen látva, mert csakis azok tekinten- 

dők kósernek. 
.... 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ gg reslaurant 
: Bucurcsd, sír. tarol 32. 1. emelet 

gen a 

- Kisebbségként ismerné el a paleszti- 

nai arab kormány a zsidóságot. Arab politi- 

kai körökben olyan tervről beszélnek, amely 

az egységes nagy arab királyság megvalósi- 

tását célozza. Megvalósulása esetén kétmil- 

Tó zsidó palesztinai bevándorlását tennék 

lehetővé. Nauri pasa, Irak volt külügymi- 

risztere közelebbről az angol kormány elé 

terjeszti a tervet és ebből a célból már el is 

indult Bagdadból Londonba. A terv szerint 

Palesztina, Transzjordánia és Irak az arab 

királysághoz tartoznának, amelynek trónjára 

az iraki Ghazi királyt ültetnék. Az önálló 

arab állam magában foglalná azt a területet 

is, amelyet az angol felosztási terv a zsidó 

államnak szánt. Nuri pasa legutóbb tett nyi- 

latkozatában kijelentette, hogy az arab ki- 

rályság megvalósulása esetén a zsidóságot 

hemzeti kisebbségnek tekintenék és teljes 

kisebbségi jogokat biztosítanak számukra. 

Ugyancsak biztositaná azt is, hogy megfe- 

ják ezt a javaslatot és Londonban sem re- 

mélhet sikert Nuri pasa kezdeményezése. 

— Közel 80.000 zsidő lakik Jeruzsálem- 

ben. A jeruzsálemi hitközség statisztikai ki- 

mutatása szerint a lőváros zsidó lakosságá- 

nak lélekszáma 78.700. Jeruzsálemben tud- 

valevően többséget alkot a zsidő lakosság. 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar 

étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 

kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 

(Tribunal mellett). 

Schulhof Emilné, Oradea, Strada 

ellen, amiért a zürichi cionista kongresszus 

megfosztja a cionista szervezetben betőltött 

lelő számarány alapján közel kétmillió zsi- 

dó vándorolhasson be Palesztinába. Nem le- 

het kétséges, hogy zsidó részről visszautasit- 
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és küllöldi lonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. - Allandó tanlolyam 

„DNEHENE" 
Ép. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. : 

1 

A Velzmann-Ormsby Gore títkos 

levelezés nyilvánosságra hozataláért a cio- 
hista becsületbiróság Meir Grossmannt két 

évre meglosztotta hivatalaitól. (Jeruzsáleml. 

A cionista becsületbiróság eljárást inditott 

Meir Grossmann, a zsidó állampárt elnöke 

folyamán nyilvánosságra hozta egy titkos le- 

vélváltásnak a tartalmát Weizmann Chaim, 
a cionista szervezet elnöke és Ormiby Gore 

angol gyarmatügyi miniszter között. A be- 

csületbiróság most hozott itéletet a rég hu- 

zódó ügyben. Az itélet M. Grossmannt 2 évre 

összes méltóságaitól és tisztségeitől. Az ité- 

let indokolásában a becsületbirósásg hangsu- 

lyozza, hogy a szóbanforgó titkos dokumen- 
tumnak a nyilvánosságra hozása sulyos kárt 

okozott a cionista ügynek. Grossmann alel- 

nöke a cionista Action Comitének és tagja a 

Jewish Agency adminisztrativ komitéjának. 

A zsidó állampárt központi bizottsága az 

itélet elleni tiltakozása jeléül elhatározta, 

bogy nem vesz részt az Actions Comité po- 

litikai tanácsának ülésein. 

—– Halálozás. Carmeiu községben folvó 
hó 7-én hosszas szenvedés után elhunyt Il- 

lés József 84 éves korában. A megboldo- 
gultat osztatlan részvét kisérte utolsó ut- 

jára. Illés József 45 évig volt a hitközség 

vezető tagja és áldozatkészsége az egész 

környék megbecsülését, felekezetre és 

nemzetiségre való tekintet nélkül, kivivta 

számára. TeMletésén Salamon Mór ineui 

kántor mondott szivbemarkoló beszédet. 

— Az arabok is cálolják a zsidókkal 

való tárgyalások hírét. (Jeruzsálem). A fel- 

oszlatott legfelsőbb arab tanács külföldön 

fartózkodó tagjai nyilatkozatot tettek közé, 

melyben cáfolják azokat a hireket, hogy Pa- 

lesztinán kivül tárgyalások indultak volna 

meg azinrabok és a zsidók között. A nyi- 

latkozatban hangsulyozzák, hogy az arab ta- 

nács már annakidején kijelentette, hogy az 

arabok hajlandók tárgyalásokat kezdeni az 

angol kormánnyal annak az emlékiratnak az 

alapján, amelyet 1937 juliusában a Népszö- 

vetség mandátumbizottsása és az angol 

gyarmatügyi minisztérium elé terjesztettek. 

A palesztinai kormány bevételei és 

tartalékai. (Jeruzsálem.) - 1937 október havá- 

ban a kormány bevételei 412.714 fontral 
rugtak, a kiadások 466.050 volt. Október 31- 

én az állami tartalékok 4.873.788 fontot tet- 

e 

Az ardeali zsidók találkozóhelyel 

BERKOVITSNE 
t(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

MEUTUNeEST, 
Guúrr. Rümepsdcdnamn . 

Teleton: 462-91 : 

Socec hátamögött. Postavámmal szemben. 
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A világszerte nagy tekintélynek örvendő 
és sok kiváló zsidó vezért adó Warburg csa- 
ládnak ujból kidőlt egy oszlopa. Meghalt Ber- 
linben Ottó Warburg, a hires botanikus, egye- 
temi tanár, aki a cionista közéletben igen fon- 
tos és előkelő szerepet játszott. Szép és betelje- 
sedett élet után jöttel a vég, 79 éves korában 
és ha a zsidóság mai helyzetét szomorunak is 
láthatta, egy tekintetben nyugodtan hajthatta 
örök álomra szemét a nagy férfiu: népével 
szemben megtette kötelességét. 

ét A WARBURG CSALÁD EREDETE 
a). (A Warburg család közismert Németor- 
tt szágban és az Egyesült Államokban. A családi 
ke tradiciók szerint Bolognából került ki ősük, 
us aki a westfáliai Warburg-ba került a XVII. 
le- században. Warburgból Altonába kerültek és 
m, a Warburg nevet Lévi József vette fel, aki 
re 1067-ben halt meg Altonában. Ezután kettévált 
e- a család. Az egyik ág ősapja Samuel Mózes 
1- Warburg volt, aki 1759-ben halt meg, akinek 
rre fia Mózes alapitotta meg a kopenhágai családi 
ött ágat, amely később a Delbanco nevet vette 
té- fel. Ennek egyik unokája Simon Éliás később 
su- Göteborgba költözött és ő volt az első svéd- 
en- országi zsidő hitközség megalapitója. Az ő 
árt, fiai voltak az első zsidók, akik svéd állami 
lel- szolgálatban voltak. 

s OTTO WARBURG ÉLETE 
az A német ágból származott Felix M. War- 

zta, burg, aki szintén rendkivüli szerepet játszott a 
po- világ zsidóságának történetében. Ő is mint a 

most elhunyt Otto, a német ágból eredtek. 
Otto Warburg Herzl Tivadar kortársa volt 

lvó és együtt indultak el azon az uton, amelyet 
II- ma már kezd értékelni a zsidóő történelmi ok- 

ldo- nyomozás, de az idők távlatában még nagyob- 
ut- bá fog nőni alakjuk. Ez a Warburg volt az, 
ség aki Herzl és Wolfsohn Dávid után harmadik 
sész elnöke lett a Cionista Világszervezetnek. Bota- 

és nikus volt, figyelte a növények és az Örökké- 
ivta paló legszebb és legillatosabb teremtményeinek 
neui életét s palószinüleg rádöbbent arra, hogy van 

a füszálnál is taposottabb és az utszéli kórónál 
is bédtelenebb teremtménye az Uristennek: és 

kkal ez a zsidóság. Akkor döbbent erre, amikor 
fel- még nem volták ilyen szomoru viszonyok és 
ldön ezért állott a zsidó reneszansz mozgalom élére. 
özé, A Warburg család német ágának főfészké- 
Pa- ben született, Hamburgban 1850-ben. 18853 és olna s89 között beutazta Dél és Kelet Ázsiát, 1891- nyi- ben a berlini egyetem docense, 1892-ben pedig 
ta- ugyanennek az egyetemnek professzora lett Viaz Ugyancsak tanára volt a berlini keleti szemi- i az páriumnak is. Legfontosabb müvei közül ki- k az emelendő, amit a kaucsukültetvényekről irt, szö- amely 1900-ban jelent meg. 

ingol Ugyancsak ebben a századfordulót jelentő ek. évben kezdett a zsidókérdéssel js foglalkozni. 
; és Egy csoport romániai zsidónak Kisázsiába ó- való letelepitésében vett részt és ugyanekkor 
va kezdett foglalkozni a palesztinai zsidó televi- 3mára tés gondolatával is. 1903-ban jelent meg elő- 

zöf cionista kongresszuson és S. Soskinnal és Éranz Oppenheimerrel együtt alakitották meg a FPalesztina-bizottságot. Velük egyült szer- kesztette 1904 és 1906 között az Altneuland e. folyóiratot. 1004-ben létesitették az olajfa-ado- mányokat, 1903-ben a Beazalelt. Része volt a Paleszinai ültetvényesek társulatánalk létesité- sénél, meg a Palestine Development Companyt, 1940-ben a pálesztinai ingatlan társaságot és 1911-ben az atliti mezőgazdasági kisérleti állo- mást. 1005-1ő1 kezdve benne volt a cionista szervezet szükebb vezetőségében és 1908-ban ő kezdeményezte a jaffai Palesztina hivatal fel- állitását, 

Warburg a praktikus 
zetlt, ellenté 
akik 

cionisták közé tarto- étben sok nyugateurópai cionistával, a politikai cionizmust tartották fontos- ihen : e 1911-ben a tizedik cionista világkongresz- az fUson Wolfsohn utódaként, a Cionista Világ- 
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Otto Warburg halála 
odaadó érdeklődéssel támogatta a cionista szervezet elnöke lett. Ettől kezdve egészen 

1290-ig töltötte be ezt a méltőságot, tehát a 
világháboru folyamán végig 6 volt az elnök. 
Ekkor következett be a nagy fordulat a Bal- 
four deklarációval. 1920-ban, amikor London- 
ba tették át a világszervezet központját, le- 
mondott az elnökségről. De nem a cionizmus- 
ról... 

a HÁBORU UTÁNI TEVÉKENYSÉGE 
Marburg ezután Palesztinába költözött és 
ekkor vette át a telavivi mezőgazdasági kisér- 
leti állomás vezetését, valamint a héber egye- 
tem Institut of Natural History of Palestine 
nevü intézetének vezetését. 1927-ben az ő kez- 

Az utóbbi napokban ujabb terror- 
cselekmények történtek az ország egyes 
pontjain. A tibériászi városi park közelében 
arab merénylők megtámadták és halálosan 
megsebesitették Ávrahám Mizrachi zsidó la- 
kost. — A jeruzsálem—jaffai uton a terroris- 
ták rálőttek egy katonai autóra. Egy katona 
megsebesült. - Hivatalos komműniké közli, 
hogy a rendőrség a legerélyesebb nyomozást 
folytatja Starkey angol archeologus gyilko- 
sainak kézrekeritésére. Sir Charles Tegart, 
a palesztinai kormány tanácsadója, a terror 
elleni harcban és Saunders a palesztinai 
rendőrség főisnspektora Hebronba utaztak 
és személyesen vezetik a nyomozást Starkey 
gyilkosai ellen. Egy rendőrosztag, amely 
Hebron környékén keresi a gyilkosokat, csü- 
törtők reggel sulyos tüzharcba került egy 

Charbín,. - A mandsukuoi fővárosban, 
Charbinban a napokban zajlott le az észak- 
kinai és japán hitközségek szövetségének évi 
konferenciája. Erre a konferenciára Tien- 
csinből, Kobelből, Oszakából, Mukdenből 
jöttek el a zsidó küldöttek. A konferencia 
első elnöke dr Kaulman Ábrahám volt, a 
charbini zsidó hitközség és cionista szerve- 
zet elnöke. A konterencián megjelent Higu- 
chi tábornok is, aki a japán és mandsukoi 
haderők főparancsnoka és Baksiev tábornok, 
az orosz fehérgárdisták elnöke. Higuchi tá- 
bornok felszólalt és kijelentette, hogy ez a 
konferencia megértette a mai helyzetnek 
nagy jelentőségeét a Távolkeletre nézve és a 
japán zsidó hitközségek lojalitását fejezte ki. 
Mi japánok, mint egységes nemzet objektiv 
álláspontra helyezkedünk a zsidó kérdésben. 
Mi tadjuk, hogy a zsidó nép nagy képessé- 
gekkel és szorgalommal rendelkezik és na- 
gyot alkotott az emberiség javára, gazda- 
sági, kereskedelmi és ipari téren. Ma, ami- 
kor bizonyos keleteurópai országok kifeje- 
zetten zsidőellenes politikát folytatnak. Ja- 
pán mégis tudja azt, hogy mindennek oka 
alvan keresendő, hogy a zsidók évszázadok 
óta hontalanok. A zsidók nem asszimilálód- 
tak, mert sajátosságaik nem engedte ezt. A 

Tűúzharc az arab felkelőkkel 
öommmzmmmmmmsmtmmmaommrkmgmmturmammakemtertz 

Miabb ferrorcseleknmémnyek 
Saleszíi 

! 

deményezésére alakult meg a Palestine Banana 
Corporation és 1929-ben a Palestine Grape- 
fruit Orange Company. 

Élete utolsó éveit Berlinben töltötte, ahol 

szervezet munkásságát. Nem politikus volt, ha- 
nem tudós ember, aki nagy gyakorlati érzék- 
kével több mint három évtizeden át állott az 
elsők között és sok jelentős alkotás kezdemé- 
nyezése füződik nevéhez. Fölötte állott a ki- 
csinyes harcoknak és mindig az a nagy auto- 
ritás maradt, akire minden egyes cionista csak 
felnézhetett. Kiváló tudós volt, aki soha nem 
tudott a napi barátkozások és ellentétek hinár- 
jába elveszni, aki csendben, de annál eredmé- 
nyesebben alkotott. Emlékét az eljövendő zsi- 
dóő generációk is maradéktalan becsülésben 
fogják tartani és örökké értékelni fogják azt a 
nagy munkát, amelyet a zsidóság érdekében 
oly maradandóan kifejtett. 

fegyveres arab bandával. A' rendőrök beke- ritették egy arabnak a házát, amelyben négy fegyveres terrorista tartózkodott. Miután ezek nem akarták megadni magukat, golyó- váltásra került a sor, melynek folyamán egy arab meghalt, egy angol rendőr és egy arab megsebesült. Hivatalosan közlik, hogy a 
rendőrkutyák Khaas faluban követték Star- 
key gyilkosainak nyomait, A rendőrség itt 
tőbb házkutatást tartott és az egyik házban 
egy revolvert és négy golyót találtak. A ház- tulajidonost letartóztatták. Később további hét falusit őrizetbe vettek, — Jokneam zsidó kolonia segédrendőrei kétszáz főnyi arab fegyveres bandát vettek észre a környéken. Acélsisakos katonai osztagok vonultak ki a kelyszinre, hogy repülőgépek segitségével 
vegyég üldözőbe a bandát. 

Miguchi iapán tábornok szerint, 
a japán nép a zsidóság barátja 

nyilvánul meg velük szemben is mindég el- 
lenszenv, idegen országokban. Ha ujra fel- 
épül a zsidó állam, elveszti élét a zsidó kér- 
dés sulyossága is - fejezte be érdekes be- szédét Higuchi tábornok. Japán teljes lehe- 
tőseéget nyujt a zsidoknak, hogy képességei- 
ket Mandsukuo javára értékesitsék. 
vpoooosooSv00 0I 3F vOOsIm—oTSOSEDl 
Nem utasítanak ki zsidókat Braziliá- 

ból. A Vargas-kormány visszavonta azon 
rendeletét, amely 1000 zsidő kiutasitását irá- nyozta elő. Mint ismeretes, főleg Németor- 
szágból menekült bevándorlókról volt szó, 
akiknek nem rendeződött még a jogi hely- 
zetük. , 

—– 518.300 zsidó diák látogatja az orosz- 
országi közép- és főiskolákat. (Moszkva). A' 
közoktatásügyi népbiztosi hívatal kimutatá- 
sából kitünik, hogy ezidőszerint 518.300 zsi- 
dó diák látogatja az orosz közép- és főisko- 
lákat, mig a forradalom előtt 53.000 volt a 
zsidóő diákok száma, 82 ezer zsidó diák a kü- 
lönböző orosz egyetemeknek / hallgatója, 
424.900 zsidó ifju középiskolába jár. A mű- 

japánok sem akarnak asszimlálódni és ezért 

egyetemeken 30.900 zsidó hallgató folytatja 

tanulmányait.



miért nem engedik nekünk 
fdlesztina felépitését? 

Irta: Juist Móse 

Többezer éve halálosan el volt hany
agoloa 

a palesztinai föld. Malária és hams
zin voltak, 

amelyek birtokba pelték ezt a 
területet. És zsi- 

dó fiuk acélkarja rövid n
éhány esztendő alatt 

csodákat müvelt. Nagy keresz
tény világtekin- 

télyek jöttek a világ minden részéből, hogy 

személyesen lássák a huszadik 
századnak ezt 

a csodáját. Könyvek százai jelentek meg 
ar- 

ról, hogy miképen páltozott á
t az európai or- 

pos és filozopter földturó chaluc
cá. A zsidó- 

gyülölő frazeologia megtorpant, ami
kor lát- 

hatta, hogy nem igaz az, mint
ha a zsidó nem 

pállalná a legsulyosabb testi munkát is. Nem 

igaz az, hogy paraziták pagy
unk, hogy nem 

pagyunk államalkotók és nem
 tudunk telje- 

sen konstruktip munkát végezn
i. Megmutatták 

a zsidók, hogy azon a pad, mo
csaras, sziklás, 

terméketlen földön csodás kerteket, narancso- 

sokat tudtak életre parázsolni. Ahol husz- 

harminc ébbvel ezelőtt még csak a malária- 

terjesztő moszkitók tanyáztak, ott most a 

munka és élet himnusza zeng és fejnag
yságu 

grape-fruit-ek terjesztik a légbe csodás illa- 

tukatl 
Mindezek után harsányan azt orditjuk a 

pilág fülébe, Anglia hatalmasaihoz és m
inden 

ország minden diplomatájához, ho
gy miután 

ilyen fényesen kiállottuk a tüzpróbát, miért 

nem engedik Európa vergődő, sze
noedő zsidó 

ifjuságát ahhoz, hogy Palesztinában folytas- 

sák a megkezdett munkát. Többszázezer
 zsidó 

fiatal két keze munkáját, acélos erejét és ki- 

tartását, munkakedbét akarja áldozni
 arra a 

célra, hogy itthagyija Európát és Dégre saját 

földjén, saját országát felépitse. Folyton azt 

halljuk a francia határtól egészen le a Fek
ele 

tengerig, hogy menjetek zsidók. Elegen vagy
- 

10k itt, sőt tul sokan, menjetek, mert nem lá- 

tunk benneteket szibesen. És erre felzen
g egy 

többszázezer. főből áló fiatal szavalókórus és 

azt kiáltja egyszólammal: megyünk. Menni 

akarunk, csak engedjetek. Ha a Balfour-dek
la- 

ráció után Anglia nem állitott volna ezernyi 

akadályt elénk, akkor hol tartanánk már ma? 

ádz állami birtokokat araboknak adták, az ipar- 

nak nem akartak adni pédvámot. Japán be- 

törhetett dömpingjével, hogy legyőzze az alid 

fejlődő palesztinai zsidó ipart. A zsidók által 

fizetett adóból arab iskolákat és kőrházakat 

épitettek. Igy segitett a „nagy barátunk" a 

civilizált emberiség az elkeseredett zsidóság- 

nak abban, hogu önálló otthont épithessen. 

Vagy kiáltsuk azt most világgá, hogy nem- 

csak ők a hibásak, hogy ma seholsem tartunk, 

hanem a mi gazdagjaink is, akik most már ér- 

zik a maguk hátán, mi az, amikor. az ember 

körülnéz a pilágban és azt látja, hogy farkas- 

permekkel telitett és sehol nincs talpalattnyi 

hely ahhoz, hogy nyugodtan álomra hajthassa
 

fejét. A mi gazdagjaink azt hitték, — övbék a 

vendéglő 0f Ib. Köser és bodega 
ízleles házi koszt, ponlos kiszolgálás és oltsó drak 
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pilág. Akinek pénze pan, azt nem érheti semm
i 

baj. Mit látnak most? Jaij, de jó lett voln
a, ha- 

annak idején vagyonának egy morzsájából 

épitett polna ott egy kis házat, pagy vett v
olna 

egy kis földet. Vagy vádoljuk a tizenöt millió
 

zsidót most, hogy egy millió idealista cionist
át, 

hagyta, hogy kiáltsa a végveszélyt és nem 

jött segitségére, sem erkölcsiekben, sem anya- 

giakban? 
Meg kell őrülni arra a gondolatra, hogy 

tiz-tizenöt évbel ezelőtt bagatell összegért 

megkaphatta volna a zsidóság egész Palesz
ti- 

nát. Annyiért, amennyit a neroyorki tőzsde- 

bessz egyetlen napján elvesztenek a zsidók, 

meg annyiért, amennyit a német zsidó
k a va- 

gyonadóval leadnak a nemzeti szocialista ál- 

lamnak. Még a Siralom falát is megvehettük 

volna. 

Kétmillió fiatal zsidó akar menni or
szágot 

épiteni. Az öregekkel még valahog
y lesz, de 

mi lesz ezekkel a fiatalokkal? Akik menni 

akarnak, nem holnap, hanem ma. 
Ezekről gon- 

doskodni kell a cioilizált világnak. 
Ha valami- 

kor kötelessége volt a Népszöbetségnek, ugy 

akkor most az, amikor azt kiáltjuk: engedjék 

ezeket a fiatalokat Palesztinába. 
Megszabadul 

Európa kétmillió zsidótól - ugyis szabaduln
i 

akar tőlük bvagy jobb lesz, ha kenyerét 

pesztett milliók fognak tévelyegni elkesere- 

detten az európai párosok negyedeiben? Ha 

Európa nyugodtan élni akar — enged
jék fel- 

épiteni a zsidók országát: Palesztinát! 

— Az Aktions Comíté ülése. Jeruzsálem- 

ben a cionista Actions Comité politikai taná- 

csának ülésszaka M. M. Ussiskin, az A. C. 

elnökletével nyilt meg. Megnyitó beszédé- 

ben kegyeletes szavakkal emlékezett meg a 

legutóbbi ülésszak óta elesett zsidő hősök- 

ről, a néhány nappal ezelőtt meggvyilkolt 

John Starkey angol archeologusról, továbbá 

a cionista mozáalom nagy halottairól, Otto 

Warburg professzorról, dr Berthold Feiwel- 

ről, dr Joset Lurieről és Isaac Ochberg dél- 

afrikai cionista filantropról. Ussiskin beszéde 

útán David Ben Gurion, a Jewish Agency 

executivéjének elnöke emelkedett szólásra, 

aki nagyszabásu expozét tartott a cionizmus 

politikai helyzetéről és feladatairól. A pa- 

lesztinai helyzetről és Palesztinának a nem- 

zetközi politikai viszonyokhoz való össze- 

fűüggéseiről Mose Shertok, a Jewish Agency 

jeruzsálemi politikai osztályának vezetője 

tartott expozét. Az executivé tagjainak refe- 

rátumai után megkezdődött az általános 

vita, amelyet B. Supraskv, az általános cio- 

nisták B csoportjának palesztinai vezére nyi- 

tott meg, Suprasky beszédében felszólitotta 

az exekutivét, hogy nyilatkozzék álláspont- 

járól a felosztási terv keretében létesitendő 

zsidó államra vonatkozólag. 

- A meggyilkolt angol tudós tragikus 

halála. (Jeruzsálem). Világszerte óriási fel- 

tünést keltett Starkey hires archeologus 

halála, aki a jelenlegi Duwier-ben (a régi 

amikor Jeruzsálem felé haladt autójával, 

hogy az archeologiai muzeum megnyitásán 

résztvegyen, Hebron melletti Beth Jibrin- 

nél öt arab megtámadta és lelőtte. A sze- 

tencsétlen tudóst kiparancsolták autójából 

és azután lőtték agyon. Az ismert tudós fo- 

lyékonyan beszélt arabul és több éven át 

tartózkodott a Biritseh muzeum megbizásá- 

ból a Közelkeleten. 

előre tudták, mi fog következni. Nem egészen bizo- 

Lachis-ban) ásatásokat végzett, E hó 10-én, 

1938. január 21. 

- MEIR GROSZMANN ELITÉLÉSE A CIO- 

NISTA BECSÜLETBIRÓSÁG ELŐTT. Lapunk más 

helyén megirjuk, hogy Meir Groszmannt, a cionis
ta 

világszervezet becsületbirósága két évre kizárta a 

szervezetből és összes állásai alól felmentette. D 

Barth képviselte a vádat, amely az volt, hogy 

Groszmann nyilvánosságra hozta dr Weizman és 

Ormsby Gore bizalmas megbeszélését, amely 1937 

juliusában történt. Az indokolás szerint Groszmann 

ezzel a tettével nagy kárt okozott a cionista ügyne
k 

és ezért oly sulyos az itélet. A tárgyalás zárt ajtók 

mögött zajlott le, a vádlott és védője távollétébev. 

Az itélet példátlan a cionizmus történetében. A 

nyilvánosság kizárásával, nem egészen pártatlan- 

nak (ez ügyben!) tartott birák itélkeztek.. Grosz- 

mann ezzel a tettével, amivel vádolják, csak azt 

igyekezett elérni, hogy a világ zsidó közvéleménye 

tisztán lássa, milyen erők dolgoztak a háttérben és 

nyos, hogy Groszmannt kellett a becsületbiróság elé 

állitani ebből az ügyből kifolyólag. Groszmann el- 

itélése már nem válik a szervezet dicsőségére és hi- 

zonyára lesz még fórum, amely ezt reparálni fogja. 

Három évre itélték a telavivi rabl
ó- 

támadás tetteseit. Négy zsidó zádlott bün- 

ügyét tárgyalta a napokban a telavivi kerü- 

leti biróság. 1937 szeptemberében 
rablótá- 

madást követtek el egy telavivi
 banktisztvi- 

selő ellen. Az eset annak idején nag
y port 

vert fel egész Palesztinában és. a külföldön 

is, annál is inkább, mivel politikai terro
r- 

cselekményről volt szó. Chaim 
Dviri, Chaim 

Boczko és Benzion Gabbai vádl
ottakat 3-3 

évre itélték, mié a negyedik vádlott
at, Kip- 

nisst felmentették. 

— Két és fél millió cigaretta naponta. 

(Jeruzsálem). - Augusztus haváb
an a ciza- 

retta gyárak 57.000 kilogram dohányt
 dolgoz- 

tak fel. Az első nyolc hónapban 523.234 ki- 

logram volt. Januártól augusztusig 600 milió 

darab cigaretta készült, tehát naponta két 

és fél millió darab. 

Félmillió fát ültetett a Keren Kaje- 

met 1937-ben. (Jeruzsálem.) – A Zsidó Nem- 

zeti Alap 1937-ben 300.000 darab fát 
ültetett. 

Ebbe benne van az a 70.000 fa is, amelyet 

a terrorcselekmények folytán kiirtottak és 

ujraültettek. A KKL. direktoriuma elhatá- 

rozta, hogy a Chamisoaszarkor világszerte 

beinditott fa-akció jövedelmét egy Kirjat 

Anavimban ültetendő erdőre fogja forditani, 

annak az öt hősi halottnak emlékére, akiket 

gyilkos arab kezek pusztitottak el. 

— Ujabb fegyveres összetüzés. , (Jeru- 

zsálem). Újabb fegyveres támadás történt 

főváros közelében. Egy Jeruzsálem felé taf 

tó teherautóra több lövést adtak le. A zsid' 

sotőr könnyebben meésebesült. A helyze 

igen feszült. Egy zsidó rendőrt agyonlőttek 

egy másikat sulyosan megsebesítettek. Na 

zaret és Tibériás között a telefonhuzalokal 

elvágták. - 

Razotozhat 
Bucurestiben ! 

SEG HLOF F at en 
Filitti 5. Hotel Luvru alatt.) 
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– AZ „UJ CIONISTA SZERVEZET" NAGY- 
VÁRADI TÁGOZATÁNAK UÜLÉSE. Január 17-én, 
hétfőn este népes értekezletet tartott az N. Z. O. 
nagyváradi szervezete. Ez volt az első érdemleges 
szervező gyülés, mióta lapunk felelős szerkesztője, 

Az EGYHAZKOZSÉGEK 
GATÓSÁG SEGITSÉGÉVEL 
Az EGYHÁZI ADÓT. (Arad). 
Astra vagongyár volt vezérigazgatója a mult évhen 

A PÉNZUGYIGAZ 
HAJTHATJAÁK Bi 

mert a pénzügyigazgatóság utján akart rajta 57700 lej hitközségi illetéket behajtani. Kérte a bi- óságot, hogy az erre vonatkozó foglalási jegyző- onyvet semmisitse meg, mert hitközségi adót nem ehet közadók módjára a pénzügyigazgatóság utlján behajtani, A járásbiróság elutasitotta a keresetet és z ellen Sapira a törvényszékhez adott be felfolya- lodást. A törvényszék helybenhagyta a járásbiró- Ag döntését azzal a hangsulyozással, hogy a kul- uszadót közadók módjára lehet behajtani, annak lenére, hogy a kultusztörvény végreh jtási utasi- a a behajtás módjáról nem intézkedik. 
– FELMENTŐ 

ISZUR" PERBEN. A 
eg a csehszlovák tör 

a 

ITELET A BEREGSZAÁSZI 1 
beregszászi ort. anyahitköz- 
vények alapján pert inditott 

ollent ellen, mivel az iroda rabbi- légiuma megfosztotta a hitközséget orthodox jel- ről mert a hitközség vonkadott az iroda kom- enciáit elismerni. A hitközség egyben perelte az ne kiadott iszür-határozatot aláiró 16 rabbit és 

szászi járásbiróság, mely akkor a tárgyalást elna- 

Sapira Emanuel, az kelt, dr Fon Béláné 

LET kéthetenkint teadélutánok rendezését 
be. Igy legutóbb dr Krausz Józsefné főrabbiné ven- 
dégszerető házánál volt egy ilyen igen jól sikerült 
teadélután. Igen ötletesen a következő tea helyett 
Vértes 
vel a Nőegylet javára házi hangversenyt rendezett, 
melyen igen nagyszámu közönség vett részt. Meg- 

Sacha, Lisszauer Éva, 
Láng Relli, 
Duci, Cahane Ada, Láng Relli. Majd Krausz Vili 
egészen kivételes tehetséggel elénekelte Vértes Al- 
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polta. A december 20-án megtartott ujabb tárgya- 

kedett, hogy a rabbik részéről kiadott vallási jel- 
legü határozat nem minősíthető törvénybe ütköző- 

mnek, minélfogva büncselekmény hiányában az ösz- 
szes vádlottakat felmentette. sa 

FELAVATTÁK AZ UNGVÁRI HÉBER GIM- 
NÁZIUM UJ ÉPÜLETÉT. (Ungvár). Január 9-én 
avatták ünnepélyes külsőségek között a héber 
gimnázium és népiskola uj épületét. Az épület di- 
sze a városnak. Tizenkét nagy terme a legmoder- 
nebben van felszerelve és tornaterme, valamint la- Leitner Zoltán átvette az elnökséget, A gyülés a o- boratóriumai valósággal látványosságok. Az épület mas vábbi szervezés problémáit vitatta meg. Az elnöki telkét a város ajándékozta az „Iabne" héber kul- 

ista megnyitó után Just Mose, a Brit Hanoar Hamizra- turegyesületnek, amelynek fejlesztése érdekében D chi nevében üdvözölte a mizrachista szempontokkal Szerény Béla szerkesztő és Fischgrund Tzidor igaz- annyira szimpatizáló mozgalmat és teljes odaadó gató rendkivül nagy munkát fejtett ki. Az avatá- ogy támogatásáról biztositja a szervezkedést. Farkas son a hatóságok képviselőin kivül megjelentek a s Perec, mint régi cionista megindokolja, hogy miért csehszlovákiai zsidó politikai és szellemi élet leg- toz kell ezt az utat választani mindazoknak, akik Pa- jobbjai. Az ungvári héber gimnáziumról egyébként 
ek leretina syőzelmés felép itését 1 komolyan skarák röviddel ezelőtt közöltünk részletes ismertetést. né Utána Vass chavér szólalt fel, majd Reznik kise- Tö 
itók nevi kiküldött tartott fulmináns beszédet. Dr A MAROSVÁSÁRHELYI ő Dó tk ben. Schwartz Miksa, Landau Adolf, Czitter Lajos és GONDOZÓ átrétegeződési bizottsága égutőbbi A Czittet Zoltán jelentették be csatlakozó támogatá- sén, amelyen ar Engelsberg Dezső, bizn s e 
tlan- sukat. Végül Rosenzweig N. referált a palesztinai nöke elnökölt és amelyen a bizottság Megtt en rosz- helyzetről, ahonnan két héttel ezelőtt indult el. Vé- dr Löwenstein Lajos, dr Löte fajos Be e És azt gül megbeszélték a további szervezés részlateit és a rik és Rosenfeld ént ker. sová k Mi r énye prágai kongresszusra való kiküldés kérdését. a bizottság titkárán kivül chwartz Miksa, az r- en és . délyi Zsidó Árvagondozó országos főtitkára is meg- bizo- Felhívás, A Zsidó Jogvédő Iroda jelent, kimondotta egy marosvásárhelyi zsidó ta- g elé (Oradea, str. Vláhuta 3. I, tel. 939), felhivja noncotthon megalakitásának szükségességét. A ma- n el- azokat a jsidó olgárokat, akik a választói rosvásárhelyi zsidó tanoncotthon, smely egyrészt az és hi- névjegyzékbő imaradtak, vagy abba fel Árvagondozó székházában, másrészt pedig magán- ea sem vétettek, hogy jelentkezzenek bár- házaknél mintegy husz zsidó tanoncot elhelyezni az mely délután (péntek kivételével) 6 és 8 átrétegedőzési bizottság központi irányitása mellett, 

bün- gében. A Zsidő Jogvédő Iroda minden jez elően önálló otthont megteremteni, már széles- cerü- lentkezőnek dijmentesen ad felvilágositáso- körü akciót inditott be ágyalapitványok megszer- lótá- kat, utbaigazitásokat, a szükséges kérése- zésére. Körleveleket küldött ki a körzetébe fekvő ztvi- ket elkésziti, az illetékes hatósághoz be- nagyobb városok és községek zsidó vezetőinek, DOrt nyujtja, intézkedik, hogy minden arra jo- amelyben arra kérte őket. hogy a helységenkint ildön gosult zsidó polgár szavazati , jogához jus- minden foglalkozás nélkül lézengő és felnövő zei- vtror- son. A következő iratok szükségesek: a) dó ifjakat jelenisék be, hogy azok elhelyezése le- haim állampolgársági, b) születési bizonylat, d) hetséges legyen. Szó van a zsidó tanoncotthon meg- a rendőrségi bejelentő, mely legalább egy évi alakitásával kapcsolatban a Zsidó Árvagondozó Kip- atakást igazol, te városi adónyudta. A Székházának átalakitásáról is. , sidó Párt vezetősége. 
- - – A BESZTERCEI ZSIDŐ NőEGYLET a na- onta. =A BUCURESTI HITKÖZSÉGBEN laltér pokban ünnepelte fennállásának félszázados jubi- 

ciza- 16-ra voltak kitüzve a tisztujitó választások. Két leumát. Az egyletet 1887-ben alapitotta megb. Ro- lgoz- párt állott egymással szemben: S Birmann volt topot Züszené urasszony. Néhány év mulva az 4ki- szenátor, az eddigi elnök csoportja és AÁlex. Salo- egyesület iránvitását lcáhnya. Kimmelmann Berta milio mon pártja, aki a eionistákkal kötött paktumot. irnő vette át és 57 éven át nagy odaadással és a két seltölozi polftikai, helszete való ekintett a hozzáértéssel vezette és felvirágzásához segitette. elenól és e vezék aloy fe asz etá 1930 óta a minden jóért és nemesért lelkesedő je- iott k B e - k eg jeges Mtat Kallus Lajosné vezeti az egyletet. Elnöki megnyitó- Kai B ama vüek éred ményeként miból s. val kezdődött a programm. Utána Godel Sabina ur- résen Ak öler Tiákösvécelnále. elelnke nő, a Malbis Arumin, özv. Klein Józseflné a vá- nelyet Ivainer, P. Bronstein és I. Gardea. lasztmány, dr Herczog Ignácné a Wizo, dr Eeke- 
lesz Miksa a hitközség és Hirsch Lázár a „Poalé 
Cion" nevében köszöntötte az elnöknőt, a jubiláló 
egyletet és vezetőségét. Stilfried Aranka szépen éne- 

zongorakisérete mellett. Ezt 
táncszám követte. Birkenfeld Giita stilizált valcert pert inditott az aradi neológ hitközség ellen azéró ejtett, Meister Ferencné átérzetten és hatásosan 
adott elő jiddis szavalatokat. Stilfried Aranka né- 
hány gyönyörü sanzont énekelt. Az estély jövedel- 
mét szegény családok faellátására használták fel. 

- A DICSŐSZENTMÁRTONI ZSIDÓ NőEGY- 

vezette 

Albertné saját zsidó tanitványai részvételé- 

epő eredményt produkáltak tanitványai a szebb- 
él-szebb müsorszámokkal. Szerepeltek: Cahane 

négykezesben Láng Juci és 
Wilhelm Bubi, Lebovits Emmi, Kálmán 

bert héber áriáját. A remek müsort Vértes Albert 
csellón előadott Bruch Kol nidréje zárta be. Ez a 
kis zsidó hangverseny mély hatást valtott ki a ,Ratározatot publikáló lap felelős szerkesztőjét. gyet októberben tárgyalta első izben a bereg- 
szépszámu közönségből 
rel is zárult. 

és tekintélyes anyagi siker- 

láson azután a biróság arra az álláspontra helyez- 

Piata Reg. Maria 1. (Dermata felett) 

föüzőspeciáli 

Bőröndöket és 
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D. fieiermé 
szépségápolási intézetében a leg- 
modernebb kezelési módszer szerint 
pattanásos, száraz, ráncos, zsiros, 
mitteszeres bőrét a legrövidebb időn 
belül tökéletesen rendbehoz. Estélyi 
kikészités. Telefon 173. 

Erelene, 
hogy alig van tökéletes alaku női test. Tóöbbé-kevésbé majdnem mindegyik korrigálásra szorul még a látszólag legszebb is. Külö- nösen most a legtőbb ruha a csipő karcsuságát emeli ki s megköveteli a mellek természetes kecsességgel biró formáját. Minden nő törekszik testének szépséghibáit korrigálni, amiben minden tudása, nagy gyakorlata és rátermettségével segit Önnek is, ha felkeresi Kováts Sándorné 

sta tNilgesz-telep). Olcsó árak. 

Szegfü 

irógép vállalat 

ORADEK, Bulv. Regele Ferdinand 13. 

METNCEDES irógének egyetüti kénviseleie 
Tecdrm: dez 

Gépek Hsdöasásma kaphatók 

aktatáskákat 
legolcsóbban 

C 
bőröndgyári lerakat 
Oradea, Reg-Ferdinand!. 

Brmdosmdgesezn 
dEramHaHegum 

EHesHasmnm 

külömlegességeimk vezeimek! 
Dus választék: sroelid Miszoldálás 

Havas és Grünfeld 
mesztóárunáz oradea, piaja Regina Marta 1. (Kishidto) 

ORADEA, Szinház oldal, Bazárépület. 

Női ruhák, férli öltönyök, trenckotok, átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 
és olcsón vállalja 

Fiókfelvétel: 
Strada Ale xandrii, coltul Millerandului 

k
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revolverét tisztogatta, 

Varsó. – 1937-ben összesen 3
514 zsidő vándo- 

rolt ki Lengyelországból Palesz
tinába. Az uj certi- 

fikátok is megérkeztek már és február
 elsején 320 

kivándorló indul Palesztinába
 Varsóból. 

Jeruzsálem. - A jeruzsálemi k
atonai törvény- 

sgzék a napokban kezdte meg 
Abraham Aziz Jakob 

és Elijáhu Brunn ügyének tárg
yalását. Ez az első 

alkalom, amikor zsidókat állitottak katonai tör- 

vényszék elé. Hat héttel ezelőtt történt, hogy Brun
n 

amely véletlen szerencsétlen- 

ségből önmagától elsült és a golyó J akobot megse- 

besitette. Jakobot kórházba sz
állitották és még ma 

is kezelés alatt áll. 

Bécs. — Jakob Rosenheim elnökletével Bécs- 

ben értekezletet tartott az Agud
asz Jiszroel ilág- 

szervezet intézőbizottsága. A tan
ácskozás napirend- 

jén főleg szervezeti kérdések sze
repeltek. Lengyel- 

országból, Magyarországról, Szlo
venszkóból, Lettor- 

szágból és Palesztinából számos ra
bbi és világi ve- 

zetőember vett részt az értekezl
eten. 

London. - A Zsidó Távirati Iroda értesülése 

szerint a Palesztinába küldendő uj an
gol vizsgáló- 

bizottságnak négy tagja lesz, olyan szakemberek, 

akik pénzügyi, gazdasági és határmegá
llapitási kér- 

désekben mértékadóknak számitanak. 
A bizottság 

egyik tagja közelkeleti szakértő lesz. Tekintettel 

arra, hogy a kormány erre az utóbbi
 szerepre nem 

akar olyan személyiséget kinevezni, ak
inek akár a 

2sidókkal, akár az arabokkal valamelyes 
kapcsola- 

ia van, minden valószinüség szerint az 
indiai köz- 

igazgatás valamelyik magasrangu főtisztviselője 

lesz a közelkeleti szakértő. - Az angol munkás- 

párt végrehajtóbizottsága, a szakszervezetek köz- 

ponti tanácsa és a munkáspárti képviselők parla- 

menti csoportjának vezetősége együttes ülésükön, 

amelyen a palesztinai problémával és a 
kormány 

ezirányu politikájával foglalkoztak, határozati ja- 

vaslatot szavaztak meg, amelyben sajnálat
ukat fe- 

jezik ki afölött, hogy a kormány még m
indég nem 

hozott döntést ebben a fontos kérdésben. A kor- 

mány határozatlansága prémiumot jelent
 azok szá- 

mára, – mondja a határozati javaslat – akik 
ter- 

rort és nyugtalanságot idéznek elő Palesztinában. 

A munkáspárt felszólitja a kormányt, hogy világos 

és félreérthetetlen nyilatkozatot tegyen a p
arlament 

előit jövőbeni politikájáról. 

Varsó. – Beck lengyel külügyminiszter a sej
m 

külügyi bizottságában nagy expozét tartott,
 amely- 

nek során a Palesztina-kérdést érintette. A lengyel 

külügyminiszter hangsulyozta, hogy a Palesztina- 

probléma nem helyi ügy, hanem európai jelentő- 

ségü kérdés. Lengyelország ezért továbbra is nágy 

érdeklődéssel és figyelemmel fogja kisérni mind- 

azon lépéseket, amelyek e probléma megoldására 

irányulnak. 

Damaszkusz. - A damaszkuszi angol konzul 

felkereste Djamil Mardam sziriai miniszterelnököt, 

akivel hosszas megbeszélést folytatott a palesztinai 

problémáról. A konzul főleg arra kérte a minis
zter- 

elnököt, hogy tegyen hatékony lépéseket a P
aleszti- 

nába való fegyvercsempészés ellen és akadályozza 

meg, hogy fegyveres bandák Sziriából Paleszt
inába 

szökjenek az ottani terroristák támogatására
. 

Berin. - A belügyminiszterium rendeletet bo- 

csátott ki, amely január elsejei hatállyal ujra sza- 

bályozza a névváltoztatásokat, még pedig ug
y a ve- 

zeték, mint a keresztnév-változtatások rend
szerét. A 

Lendelet első része arról intézkedik, milyen forma- 

ságok között lehet a jövőben nevet változtatni
, mig 

a rendelet második része lehetővé teszi a belü
gymi- 

niszter számára, hogy az 1933 január 30-a, teh
át a 

nemzeti szocialista kormány uralomrajutása előtt 

engedélyezett névváltoztatásokat - visszavonhas
sa. 

EÉnnek a reviziónak három éven belül kell megtör- 

ténnie vagyis a belügyminiszternek ez a névváltoz- 

tatás-visszavonási joga 1940 december 31! én meg- 

szünik. Amennyiben valakinek a névváltoztatását 

visszavonják, nemcsak az illető személy vesziti el a 

jogát névhasználatra, hanem mindazok a szemé- 

lyek. akik az ő jogán használták uj nevüket. Igy 

tehát a gyerekek ily esetben vagy a régi család
ne- 

vüket, vagy pedig őseik régi nevét kell hogy hasz- 

nálják. Az uj törvény ennek értelmében esetleg 

olyan név felvételére kötelez egyeseket, amelyeket 

azok sohasem viseltek, hanem csak apjuk, nagyap- 

juk, esetleg dédapjuk. 

Prága. - A csehszlovákiai sajtóiroda jelenti: : 

Az angol hadvezetőség elhatározta, hogy megerősiti 

a haifai kikötőt és szilárd angol flottabázissá épiti 

ki azt. Az angol sajtó ezzel kapcsolatosan felhivJa 

a közvélemény figyelmét az angol-török barátságra 

és rámutat a török hadsereg és légi kikötők erőssé- 

gére. Ez a barátság – irják az angol lapok - erős 

biztositék a béke lenntartására a Földközi tenger 

keléti medencéjében. Ha a partvidéken erős zsidó 
állam épül fel. ugy ez angol-török-zsidó hármas- 

szövetség fogja uralni az utat, amely a Szuez csa- 

tornán vezet át. 

NÉPÜNK 
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- Véget ért az A. C, ülése. (Jeruzsá- 

lem). A cionista Actions Comité politikai ta-
 

nácsának jeruzsálemi ülésszaka véget ért. A 

politikai vitában Ussiskin, rabbi Berlin, 

Grünbaum, Ben Cwi, stb. vettek részt. 
Dá- 

vid ben Gurion az exekutivé elnöke zár
óbe- 

szédében a következőket mondotta: - Az
 

Executivé elsősorban az angol kormány
 ha- 

logatási taktikája ellen harcol és követeli a
 

döntés siettetését. Másodsorban minden le- 

hetőt megtesz annak érdekében, hogy jobb 

lervet harcoljon ki a zsidó állam számára. 

Az executívé követeli, hogy az átmeneti 
idő 

alatt az angol kormány teljesitse mindazon 

kötelezettségeket, amelyeket a Palesztina- 

mandátumban vállalt a zsidó néppel szem- 

Dben. Beszédének befejezése után Ben Gu
rion 

feltette a kérdést, van-e valaki, aki ellenzi,
 

vagy kifogásolja az executivé politik
áját. A 

Szavazás során az A. C. politikai tanácsa 

egyöntetüen az executivé politikája mellett 

foglalt állást. 

— Litvániában nem lehet szerepe az 

antiszemitizmusnak. A litván kormánypárt 

legutóbbi ülésén a miniszterelnök és külügy
- 

miniszter politikai nyilatkozatokat tettek, 

amelyben többek között bejelentették az a
l- 

kotmány módositását. Eszerint az államfő 

jogkörét ki fogják terjeszteni. Smetona, a 

litván köztársaság elnöke legutóbbi nyilat- 

kozatában kijelentette, hogy a nemzeti ki- 

sebbségek jogait teljes mértékben meg fog
ja 

védeni és hozzátette, hogy Litvániában az 

antiszemitizmusnak semmi szerepe nem 

lehet. 
Z Jabotinskv De Valera ír miniszterel- 

nöknél. (Dublin). De Valera ir miniszterelnök 

egyórás kihallgatáson fogadta Jabotinsky 

Vladimirt, az uj-cionista szervezet elnökét. 

De Valera állitólag azon aggodalmának adott 

kifejezést, hogy nem fog sikerülni olyan med- 

oldást találni a Palesztina kérdésben, amely 

elfogadható lehet ugy a zsidóknak, mint az 

araboknak. Kijelentette továbbá, hogy elv- 

ben ellenzi a felosztási tervet, de meleg ro- 

konszenvvel viseltetik a zsidók aspirációi 

iránt. 

- MEGHALT REICHÁRMIN OSZLÁNYI 

FőRABBI. Meghalt Oszlányban Reich Ármin fő- 

rabbi 71 éves korában. A megboldogult, aki nagy 

talmudtudós hirében állott és kiváló szónok volt, 

Kolozsvárról nősült: megb. Glasner Mose főrabbi 

leányát vette el. Bátyja volt a medgyesi és verbői 

főrabbinak és fia néhai Koppl Reich pesti főrabbi- 

nak, korunk egyik gaonjának. Az elhunytat egyet- 

len fia, Izidor középiskolai tanár gyászolja. 

— Egy zsidóő logorvos adománya. (Bu- 

dapest). Dr Seligman fogorvos ingatlanát, egy 

budapesti házat a Fogorvosi Szövetségnek 

adta, hogy ott az elaggott kartársak találja- 

nak elhelyezkedést. Mivel a német és osz- 

írák esetek bizonyítják, hogy előfordulhat, 

hogy a zsidók által tett alapitványból zsidó- 

kat kizárnak, ezért okosan intézkedtek oly- 

írányban, hogy a Seligman-alapitvány helyei- 

nek bizonyos számát a hitközség tőölti be. Ez 

az elintézés megfelel a zsidó mentalításnak 

és minden eshetőséggel számol. 

— Hogyan doláoznak a német cégek? 

(Wien). Az egyik nagy bécsi ujság január 

O-iki számában egy hirdetés jelent meg a kö- 

res német cég zsidő képviselőt Bécs részére, 

aki már német cégeket képvisel. Szakma 

mellékes. Adatokat és jelenlegi német meg- 

bizójának nevét kérjük közölni a lap kiadó- 

Livatalában". Egy bécsi zsidó ujság fenti hir- 

detésre azt az indokolt megjegyzést teszi, 

hogy bizonyára ez egy olyan spicli-hirdetés" 

mert ebből meg akarják tudni, hogy milyen 

bécsi zsidók képviselnek még német árja cé- 

geket. Annál is inkább indokoltabb ez a gya- 

nu, mert hiszen a hirdetést jeladó cég olyan 

amelyet rendszerint árják vesznek igénybe. 

060606í mI opooooooSoooOc P—co— CVE- 

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEA. 

vetkező szöveggel: „400 silliná fixummal ke- 

A GázDAG EMBER BETEGSÉGE 
A hires dubnói magid (prédikátor) meglátoga- 

tott egy nagyon gazdag és nagyon fukar zsidót. 
— Beteglátogatóba jöttem - mondotta -– ami 

szent parancsolat. 
— Hiszen én nem vagyok beteg - csodálkozott 

az adománykéréstől félő fukar házigazda. 
– De irva van Kohelet könyvében – feleli a 

magid –- ,S pan, akit Isten megáldott pagyonnal és 
bőséggel és nem cselekszik pénzépel semmi jót, ez 
is betegség és szélkergetés". 

aAkkor köszönöm a látogatást - dadogott a 
házigazda nagy zaparban. 
— Igen ám — folytatta a dubnoi magid - de 

azt mondja a talmud: „aki a beteget meglátogatja, 
elviszi betegségének hatoanadrészét". Én is szeret- 
nék valamit elpinni az Ön betegségéből. 

A fukar gazdag megszégyenülve nyult a zse. 
bébe, hogy teljesitse a szellemes magid kivánságát. 

VILAGOS OKFEJTÉS 
Mikor a szaszovi rabbinak valaki azt magya- 

rázta, hogy őt csak ugy lehet megérteni, ha össze- 
vetik a lublini rabbioal, mosolyogoa felelte: 

Ha én én pagyok azért, mert én én bagyok, 
és te te pagy azért, mert te te vagy, akkor én én 
vagyok és te te pagy. De ha én csak azért vagyok 
én, mert tetepagy és te csak azért vagy te, mert én 
én vagyok, akkor te nem vagy te és én nem bva- 
gyok én... 

NYELV ÉS SZIV 
A monda szerint a bölcs nubiai parancsot ka- 

pott egyszer urától egy juh levágására, - „Vágd le 
mondta az ur — és két legrosszabb részét hozd 

ide nekem". Lugman megtette. A szipet és a nyel- 
pet vitte urának. Most uj juhot adott kezére az ur. 
azzal a paranccsal, hogy a levágott állat két leg- 
jobb részét vigye hozzá. Lugman ismét, a szivet és 
a nyelvet hozta. Urának kérdő pillantására pedig 
igy szólt: „Uram, tudd meg, nincs rosszabb, mint ez 
a kettő, ha rossz. És nincs semmi, ami jóságban fe- 
lülmulná - ha igazán jó. 

FÉL IGAZSAG 
Egy zsidó egyszer elment a rabbihoz és elme- 

sélte, hogy mit álmodott. 
- Azt álmodtam —– mondta - hogy én egy 

szamárrá változtam át és a Messiás rajtam lova- 
golt. Mit jelent ez? 

– Nézd — szólt a rabbi – minden álomban 
vannak igaz dolgok és palószerütlen dolgok. 
— Vagyis? : 
– Vagyis valószerütlen, hogy a Messiás rajtad 

lobagolt, viszont igaz, hogy egy szamár vagy. 

AZ ELSZAKADT TRADICIÓ 

Jankele megkérdi a tatájától: 
— Tata, mi az a tradició? 
— Tradició fiam, az, ami apáról fiura száll. 
Másnap Jankele elkésik az iskolában és a tani- 

tó felelősségre vonja: 
— Miért jöttél olyan későn? ' 

, 4zért fanitó ur, mert elszakadt a tradicióm 
és a mamának meg kellett foltozni. 

INDOKOLT ELŐVIGYAZATOSSAG 
Még a cári Oroszországban történt, hogy az 

egyik vándorcirkuszból elszabadult egyszer egl 

medoe. Rögtön plakátok jelentek meg az uccákon, 

hogy aki szembetalálkozik a medvével, azt azonnal 
le kell lőnie. . 

Két zsidő megállt egy ilyen plakát előtt és a' 

egyik, miután elolpasta, igy szólt: 
— Én barátom. azonnal utazom külföldre. 
— Meg vagy bolondulva, miért? 
Hát nem oloasod, hogy a medvét le kel 

lőni? 
Azt oloasom, de hiszen te nem vagy medoé 

— 4z igaz, de amig én ezt nekik beb zonyitom 

4 NIKOTIN ELLENESEK FIGYELMÉBE 

A rabbihoz beállit egy gazdag ember, 

getés közben kibesz egy szipart és rágyujt. 

— Miért sziparozol? – kérdi a rabbi. 

— Mert nagyon jó ebédet ettem — 

gazdag - ilyenkor jót tesz egy szibar. 

A gazdag elment és egy szegény ember jött bé 

a rabbihoz. Elpanaszolta a sok buját-baját és be
 

szélgetés közben rágyujtott egy szibarra. 

- Miért sziparozol? – kérdezte a rabbi. 

Zh - mondta a szegény ember - még mi 

nem ebédeltem és ha éhes pagyok, nagyon el kel 

egy szipar. 
A rabbi pedig felsóhajtott: m 

A icsoda világ, a gazdagnak egy Jjó ebó 
után kell a szipar, a szegény pedig akkor gyujt 

ha éhes. Ha igazságosan osztanák el a földi javaká 

v 

beszé 

mondja 8 

senkinek se kellene – szivarozni. 


